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A GABONA VISSZATARTÁSA.
- Háboru idején, urvacsoraosztáskor. -

Péld. ll, 26. Aki buzáját visszatartja,
átkozza azt a nép; annak
fején pedig, aki eladja,
áldás van.

Sok olyan hely van a szentírásban, melyet közönsé-
gesen nem igen ernlegetünk és amelyről nem is prédiká-
lunk, mert nem keltenek vallásos gondolatokat és úgy
tetszik, hogy kevés evangéliom van bennök. Akik mindig
a közönség, kedvének megnyerésére törekszenek, rendsze-
rint elkerülik az ilyen helyek fölött .tartandó elmélkedést;
pedig ha Isten bölcsesége a bibliában hagyta e helyeket,
akkor alkalomadtán föl kell tárni azok jelentését, mert a
teljes írás Istentől ihletett és hasznos a tanításra, a
feddésre, a megjobbításra, az igazságban való neve-
lésre, hogy tökéletes legyen az Isten embere (2. Tim.
3, 16. 17.) .. Békés időben, rendes körülmények között,
szemünkbe se tünnék a szentírásnak alapígék gyanánt föl-

- olvasott helye : .de most, mikor a gabona visszatartása a
haza ellen elkövetett bűn; midőn az ilyen eljárás bünte-
tést von maga után: lehetetlen szent leczkénket olvasni
úgy, hogy meg ne ragadja figyelmünket és gondolatokat
ne költsön bennük.

Bölcs Salamon idejében, a keleti tartományokban, a
szárazság miatt gyakori volt az éhség és az inség. A nem
gondozott, járhatatlan útak miatt olyan nehéz volt a köz- .
lekedés, hogy nem is gondolhattak az emberek a gabo-
nának nagy mennyiségben tovaszállítására. Ilyen körülmé-
nyek között aztán, ha egyik helyen nem volt termés, a
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hiányt nem lehetett a szomszéd vidék bö termésével pó-
tolni mindenütt s a terméketlen vidéken nagy éhség ke-
letkezett. A gyakran ismétlődő éhség indított némelyeket
arra, hogy a bö termés idején nemcsak a maguk termé-
sét halmoztak föl, hanem a piaezra kerülő gabonából
összevásároltak annyit, amennyit csak birtak és az éhség
idején nagy árért adták el. Isten ellen való bún volt ez,
mert az ilyen emberek a szegény éhenhalók vagyonából
gazdagodtak. Habár a szabad kereskedelem véget vetett
az ilyen üzelmeknek, mindazonáltal a mai rendkivüli vi-
szonyok közt is tapasztaljuk, hogy némelyek visszatartják
termésüket és ilyen módon akarják annak árát még maga-
sabbra emelni. Az ilyen eljárásra azt mondja Isten ígéje,
hogy aki buzajat visszatartja, átkozza azt a nép; an-
nak fején pedig, aki eladja, áldás van.

Csodálni lehet a szentírás mérsékletét l E rövid sza-
bályban egy szó se kényszeríti a termény tulajdonosát
gabonájának eladására, de azért az éhező nem- marad a
törvény védelmén kivül. A gyönge védelme nem erőtelen
rendszabály tól függ, hanem nagy, önmagától múködö,
gondviselésszerü berendezéstol. Ez a tény különös szaba-
tossággal domborodik ki abban, hogy a nép megátkozza
azt, aki az éhség, vagy szükség idején visszatartja buzáját
és szereti azt, aki eladja. .

A mi szük látók örü bö1cseségünk valami határozott
büntetést kivánna, de az ég és föld hatalmas kormány-
zója nem követ el ilyen hibát. A vevő és eladó, a munka-
adó és munkás között levő viszonyt szabályozó törvény
az egyik, vagy másik félre mindig káros. A kereskedelem
akkor virágzik legjobban, ha magára hagyjuk. Az alapul
fölvett szent ígékben nincs büntetéssel fenyegetés, csak
az, amit a dolog rendje hoz magával. Az ember eladhatja,
vagy visszatarthatja gabonáját. Ha visszatartja, nem me-
nekülhet meg a nép átkától; ha illő áron eladja, akkor
nemcsak a nép, hanem Isten is megáldja.

Ha a veszendő eledel visszatartása is átkot von maga
után, micsoda kárhoztatása lesz annak, 31d visszatartja az
örök élet eledelét? Emelkedjünk föl alapígénknek e lelki
értelmezésére és lássuk meg:
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1. Milyen uton-medon tartják vissza némelyek az
élet kenyerét a néptől és mifele átok kiséri azokat?

2. Micsoda boldogság keletkezik a kenyér meg-
töréséből ?

3. Nyissuk ki az örök élet magiárát és osszunk
abból kenyeret az osszegyűlt sokaságnak.

1.
Visszatartják Isten igéjét azok, akik idegen nyelven,

vagy olyan köntösbe öltöztetve hirdetik, hogy a nép nem
érti meg.

A római egyház egy kihalt nyelv homályába burkolva
temeti el a szeutiras kincseit, Nem ellgedi azt a nép
nyelvére lefordítani, sőt átok alá veti .azt is, aki olvasni
meri Isten ígéjét. Hány millió lélek vész így el a tudo-
mány hiánya miatt, mert nem talál kétségel közt utbaiga-
zítást, lelkének háborgása közt csendességet, a test és vi-
lág kisértései közt a jóban való megmaradásra szükséges
erőt. Ugyan mondjátok meg, kit fognak az ilyenek okoini
Isten ítélő széke előtt, midőn számot kell adni cselekede-
teikről? Hiszen szünetlenül hangzik Isten szava az íge
sáfáraihoz : Embernek fia! Orállául adtalak én téged
Izráel házának, hogy ha szót hallasz számból, intsd
meg őket az én nevemben (Ezék. 3, 17.). Jézus / meg
azt parancsolta tanítványainak, hogy tanítsanak minden
népeket (Máté 28, 19.) és amit titokban hallanak, a ház-
tetőkről hirdessék (Máté 10, 27.). Pál apostol arra inti
kedves tanítványát, Timótheust, hogy hirdesd az iget,
állj elő vele alkalmatos, alkalmatlan időben (2. Tim.

_4, 2.).
Visszatartják Isten igéjét azok a szónokok is, akik

azt az ékesenszólás olyan virágaival cziczomázzák föl,
hogy a közönséges ember nem képes felfogni. Az. Isten
ígéjét hirdetőnek soha se szabad felednie, hogy az üdvös-
séget szomjuhozó lélek nem az emberi bölcselkedés virá-
gos szavait keresi, hanem a lelket építő és megtartó Isten-
ígét. Nem csupán erkölcsi igazságok hirdetése, hanem fő-
ként a Krisztusban levő üdvösség és megtartó erő föl-
mutatása a mi feladatunk. Erre törekedtek az evangéliom

35*



540

hirdetői kezdettől fogva. Pál apostol a megfeszített Krisz-
tust predikálta mindenütt (1. Kor. 1, 23; 2, 2.); a más
evangéliom hoz hajló galáciabelieknek azt mondja, hogy ha
mennyből való angyal hirdetne is mást, átkozott legyen
(Gal. 1, 8.). Nem szabad mást hirdetni és nem szabad
másban hinni, mert nincsen senkiben másban üdvösség;
mert nem is adatott emberek között az ég alatt más
név, mely által kellene nékünk megtartatnunk (Csel.
4, 12.),

A megfeszített és megdicsőült Krisztusban vetett élő
hit nyujt nekünk erőt a bún csábításai ellen, vigasztalást
a szenvedések közt, megszentelődést a jó napokban. De
ha érezzük a mi hitünknek erejét és hatalmát, akkor kö-
telesek vagyunk másokat is elvezetni erre a boldogsagra ;:
kötelesek vagyunk Isten országának hirdetésére és terjesz-
tésére (Luk. 9, 60.). Nincs ember, aki csak magának
élne, akinek valami befolyása ne lenne felebarátjára. Hasz-
náljátok föl a léleknek ezt az erejét arra, hogy tanításo-
tokkal, főképen pedig példátokkal vezessétek Krisztushoz
az idvesség után epekedő lelkeket, mert nincsen annál
nagyobb boldogság, mint ha valaki megtöri az élet kenye-
rét és részeltet abból másokat.

2.
Felülhaladja az emberi erőt e boldogság leírása. Ezt.

a boldogságot csak érezni, átélni lehet, de kibeszélni, vagy
leírni nem.

Sok boldogság fakad a jó cselekedetekből. Bősége-·
sen fizet a Mindenható az ő szolgáinak. Fizet nekik
munka közben a munkálkodásból fakadó gyönyörüséggel ;
fizet munka után az alkotás fölemelő érzésével és áldásá-
val. A parancsolatait teljesítő munkasokat a nyugodt lelki-
ismeret áldásával jutalmazza. Erezted-c már azt a boldog-
ságot, mikor jót tettél szíved sugallatából, a benned élő
isteni szikra ösztönzéséböl : mikor jót tettél úgy, hogy
azért jutalmat nem vársz, az emberek magasztalására nem
számítasz; mikor csak a szívek vizsgálójának a szava
csendül meg a lelkedben: Jól vagyon, jó és hiv szolgám!
Milyen csendes álmot, milyen nyugodt pihenést biztosít
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az a nap, melyen egy szomorkodót megvigasztaltál, egy
elesettet fölemeltél, egy lelket a büntöl megszabadítottál,
Istenhez térítettél. Senki se látta, senki se tudja cseleke-
detedet; de érzed, hogy följegyezte és megjutalmazza az,
aki a szíveket és veséket vizsgálván, igazságban szelgaltat
majd ítéletet.

Nagy gyönyörüséget talál a keresztyén a Krisztus
tanításaiban is. Erezted-e valaha a, Krisztus tudományának
megszentelő erejét és hatalmát? Erezted-e azt a boldog-

, ságot, mikor ez a tudomány fölemelt a földről és egye-
sített Istennel, a szenttel, a tisztával, az örökké boldog-
gal ? . . . Ha érezted, akkor arra is emlékezned kell,
hogy ez érzés közben vagy után szent elhatározások ke-
letkeztek benned arra nézve, hogy ezután is Krisztust
követed, nyomdokain jársz és teljesíted .a szeretet nagy
parancsolatát. Ha ez az elhatározás. nemcsak lelkedben
maradt, hanem cselekedetekben lett nyilvánvalóvá: akkor
érezted azt is, hogya Krisztus tudománya fölemel a föld-
ről 'és oda helyez, hol a menny lakói az Isten királyi :
széke előtt letelepednek.

Előképe és ízelítője ez annak a boldogságnak, rnelyet
akkor érezünk, mikor e föld nyomotuságainak teljes el-
hagyása után - odaállunk Isten ítélő széke elé és a szívek
és vesék vizsgálója intézi hozzánk ez ítéletet: Jól vagyon,
jó és hív szolgám. Menj be a te Uradnak örömébe! mert
hogyha meghaltunk Krisztussal, élünk is ővele (Róm.
6, 8.). Kezdettől fogva az adott és ad erőt a Krisztus
követésére, amit János evangélista a mennyei Jelenésekről
írott könyvében mond: Láték királyi székeket es leülé-
nek azokra és adaték nékik ítélettétel és látám azok-
nak lelkét, akiknek fejöket vették a Jézus bizonyság-
tételéért és az lsten beszédéért . . . akik éltek és ural-
kodtak a Krisztussal (Jel. 20, 4.).

3.
És most jertek, atyámfiai! mert fölnyitom előttetek

az örök élet .. beszédének magtárait. Jöjjön ide minden
bűneit érző, Udvözítöért vágyakozó lélek és hallja meg,
hogy, Jézus Krisztus, az Isten Fia, emberré lett, hogy



megváltsa az embereket és megszabadítsa Isten haragjától
mindazokat, akik hittek, vagy hisznek őbenne. Ez az
üdvösség útja, hogy higyj az Isten Fiában és ha hiszel,
érezni fogod bűneid bocsánatát és az üdvösség boldog-
ságát.

Ez a váltság teljes váltság, mert föltalálja benne lel-
ked mindazt, amit kiván. H.a teljes szívböl hiszel Jézus-
ban, akkor megkönnyebbül lelkiismereted, bűneid nem
háborgatnak, mert minden bűnöd, melyet gondolattal,
szóval, tettel elkövettél. bémerül a Krisztus érdemének
mélységébe.

Ez a váltság mindenekre elégséges. Bármilyen nagy
legyen is vétked, a Krísztus vére eltörli azt. Ha bűneitek
skárlát-pirosak} hófehérek lesznek és ha uerszinüek,
mint a karmazsin} olyanok lesznek} mint a gyapju
(Esa. 1, 18.). Nem távozhattál el annyira Istentől, hogy
vissza ne vezessen hozzá. Izráel népe messze vidékekről,
idegen országokból is elvándorolt Jerusálembe, hogy imád-
hassa Jehováját és érezze a vele való közösség boldog-
ságát. Neked nem kell sehova menned, Krisztus míndenütt
fölkeres. Oda megy, ahol éppen vagy és nem hágy el
addig, mig a szentek világosságának örökösévé nem tesz.

Eza váltság jelenvaló. Ha a Krisztüs érdemébe ve-
ted bizodalmadat, ez a bizodalom az Isten fiává tesz és
boldog lész ,abban a békességben; melyet Isten Lelke kö-
zöl veled. E békesség házának ajtaja _most is nyitva áll,
az élet nagy Fejedelme nyitotta föl. Omaga áll a házban.
Megterítette szent asztalát és hivogat mindeneket, mond-
ván: Aki szomjuhozik, jöjjön el és aki akarja} vegye
az élet vizét ingyen (Jel. 22, 17.).

Amen.
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A TETTEK PREDIKÁCIÓJA.
- Háboru idején. -

Zsolt. 66, 5.

, Az íge hirdetése csak dadogás a tettek predikációjá-
hoz képest. Tettek által predikál az Isten; a szentírás az
ő nagyságos dolgait hirdeti. Elénk tarja Izráel viharos
történetet, az ősatyák és proíétak életét s mindezek kö-
zéppontjában Jézus Krisztust és az apostolokat. Nagy ese--
mények és nagy· emberek azok a tettek, melyek által
Isten hozzánk beszél. Az emberiség egész fejlodése Isten-
nek hatalmas predikációja. Most is beszél hozzánk tettek
által, csak meg kell értenünk az íge segítségével.

Ugyebár, atyámfiai, mindent, ami végbemegy, ami tör-
ténik, eseménynek nevezünk? Mi azonban események alatt
csak olyan történéseket értünk, amelyek akár az emberiség,
akár nemzetünk, vagy a mimagunk életére elhatározó be-
folyással vannak. Tegyük tehát vizsgálódás targyáva e
szent órában az események predikációját.

*
. A legnagyobb esemény a világtörténetben a Krisztus

megjelenése volt. Milyen régi ismerős s mégis valahány-
szor megjelenik imádságos lelkünk előtt, mindannyiszor
ujult erővel ragad meg minket, mintha csak a jelenben
élne. Igen, mert ö minden idők számára teremtetett. Isteni
kijelentés, isteni predikáció az emberiség számára. S most,
e borzalmas vílagháboruban, mikor minden recseg, ropog,
ég körülöttünk : kell, hogy kétszeresen érezzük az ő jelen-
létét : kell, hogya mi békességünk, tanácsadónk, köszik-
lánk, királyunk és hadvezérünk legyen.
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Atyámfiai! népek millióinak testi-lelki ereje, technikája,
gazdagsága most csak egymás írtására szelgal. Dícsekedé-
sünk és büszkeségünk tárgya, az évezredes kultura, most
jórészt áldozatul esik. Ez a bősz rombolás, pusztítás és
mészárlás szégyenletes kigunyolása a Krisztusnak. De ő
azért ott áll e vad vérzivatarban s a mi békességünknek
a fejedelme. Halál és pokol torka ásít, hogy bele jobb
és balfelől tizezrek hulljanak, de ő azért mégis csak a mi
békességünk. Fölkorbácsolt vérhullámok fölött ott jár-kél
mennyei fényességü alakja s bíztató szava cseng felénk:
Ne féljetek! Egykor csendben inté kevésszámu tanítványait:
Békesség néktek; ma ott áll a világ eltorzult arczu népei-
nek borzalmas tusájában s szava harsog: "Elég volt már
a vérontásból, békesség néktek." Fogd meg,· testvér, az
ö jóságos -kezét, nézz mélyen az ő szemébe s megnyered
a békességet e háborgó világ közepette. Lelked fölemel-
kedik az ő lelkéhez s egyben a királyok Királyának tró-
nusához. .Ahoz, aki előtt a földi királyok milliós hadaik-
kal együtt is csak por és hamu. Ahoz, aki e szörnyü
itéletidőben is a béke gondolatával uralkodik népei fölött
s akinek minden gondja az, hogy te, meggyötört világ s
te, szerencsétlen emberfia, e zivatarból üdvöt és békessé-
get meríts. '

Ti népek, tanácsot ültök, fejedelmeitek szövetkeznek
ellenünk; pedig Isten rendelése' ellen semmit nem te-
hettek. S ha még vannak köztünk kishitüek és remegők,
nemsokára majd megszégyenül hitetlenségük, amikor. ezt
kiáltjuk örömmel: Jöjjetek és lássátok az Isten dolgait "
csudálatosak az ő cselekedetei az emberek fiain,

Am Krisztus nemcsak egyesek, de népek békessége
is. A nemzetközi béke, a gyülölet őrületével egymást
marczangoló népek kiengesztelődése ma még csak távoli
remény. Pedig majd létrejön a szerződésekbe foglalt béke
s talán hamarább, mint remélni merjük. De az emberiség
láthatatlan belső egyessége már most itt van a Krisztus
által, nem csupán mint jóslat, hanem mint valóság, mint
világátható erő. Jézus a kezessége annak, hogy a népek
polgárai lesznek a békesség országanak. Az emberi közös-
ség czélja a béke, nem a háboru. Es ki tudná számon
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tartani névtelen hirnökeit, előharczosait az eljövendő bé-
kének! Sokan vannak a békességre igyekezők. Isten szine
előtt valljuk, hogy ami nemzetünk ehez a sokasághoz
tartozik. Most ugyan" nem hallatja a békesség szavát,
mert a lét és nemlét kérdése forog koczkán, jövő fenn-
maradásunkért, a" béke tartós uralmáért kell a végsőkig
küzdenünk. Oe a békességre igyekezők gyülekezetéből -
melynek feje a Krisztus - fog kihajtani a béke olajága.
S miként a halál csak átmenet az életre, pillanat, melyben
a megromlott cserépedény széttörik s új, magasabbrendü
élet áll elő: úgy a háboru is csak születési órája egy ne-
mesebb "életnek, egy szebb, boldogabb kornak, amelyben
a megronthatatlan béke veszi at az uralmat. Az élet zsol-
dosa a halál, a békéé a háboru.

*
Oe még más is nyilvánvalóvá lett a Krisztus által:

ez, hogy csak áldozat árán jutunk megváltó, igaz
életre. A természetben is rnindenütt a születésnek halál a
bölcsője. A mag elrohad, hogy kalász szökkenjen. Elher-
vad a virág, hogy gyümölcscsé váljék. Igy van az ember-
vilagban is. Az apa, anya gyermekéért áldoz erőt, életet.
Aldozat az elet alaptörvénye. Ezt az alaptörvényt töltötte
be Jézus utánozhatatlan tökéletességgel, önfeláldozása árán.
Hányszor hirdettetett ez az igazság az íge .erejével! ina
pedig csudálatos cselekedetek predikálják. Ez a kor, atyám-
fiai, áldozatot követel, kimeríthetetlen áldozatokat. Lépj a
Krisztus keresztfája alá s akkor megérted e nagy idők
szellemét : megérted, hogy amink van, nem azért adatott,
hogy önző-magunk számára féltve megtartsuk és kamatoz-
tassuk. Erőnk sem azért van, hogy drága énünk szolgá-
látában sorvadjon, hanem, hogy odaadjuk a hazának.
Anyagi jóllétünk, szerencsénk, szeretetünk mind nem azért
vannak, hogy minket boldogítsanak, hanem hogy a haza
oltárának áldozati szent tüzét tápláljuk velök.

Ugyebár, a kereszt alatt. érted immár e kornak nagy-
ságát, szent lelkesedését? Oh, halld meg hát a tettek
prédikációját i Oldd le végre szemeidról a köteléket. Halj
meg, hogy ujjászülethessél! Vesd oda magad mindenestöl
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fogva és naggyá lész! Szabadítsd meg magad önnön rabsá-
godból a Krisztus által s úgy valóban szabad lész Isten
országa szolgálatában ! Amiképen tölti be népünk az áldo-
zat törvényét: olyan lesz a vég, a kimenetel. Csak nézz
körül és látni fogod: az emberek nagy sokasága azt hir-
deti cselekedetei által, hogy az élet legszentebb alaptör-
vénye az áldozat. Aldoznunk kell a jelenben, akár aka-
runk, akár nem. De e kényszerü parancs vasparagrafusa
alól sokan fölemelkednek a szabadakaratból való áldozat
fenséges magaslátara. Az a harczos, aki nem azzal a ha-
lálos lehangoltsággal megy a háboru ba, hogy "ha meg kell
halnom, hát jól van, meghalok;" hanem így szól magá-
ban: "hazám! szükséged van reám, életemet és véremet
áldozom éretted;" az a betegapolönö. aki terhes szolgála-
tat nem hiuságból vagy keserű .kötelességerzetböl végzi,
hanem a szeretet belső parancsából ; azok a nők, hitve-
sek, anyák, akik férjöket, fiokat, testvérüket, nem pana-
szos jajszóval bocsátják útnak, hanem azzal a nemes ál-
dozatkészséggel: "odaadom őket, mert a haza kéri tőlem"
. . . ezek az igazi hősök, e nagy idök hősei. Ezekben
nagy idők szelleme, szent lelke él. Ok a megszemélye-
sült, élő isteni tett. S ha látod az ilyet" hogy szótlanul
megy áldoztatása útjára, mint a bárány, mely megnémul
az ő nyirője előtt, némán is azt kiáltja feléd: kövess en-
gem! Istenről tesz bizonyságot cselekedete, szívének sze-
retete által.

*
Isten szava szól hozzánk nemcsak a kiválasztottak

cselekedetei által, hanem a tapasztalat, az élmények
által is. Akinek füle van, hallja. Itt van mindjárt a népek
sorsa. Hogy történt, mint történt: csak utódaink fogják
igazában megtudni. De annyi tény, hogy sok volt a íöl-
halmozott gyúanyag. Fojto gázok íeküdték meg a földet
s lidérczfény kóválygott a mocsarak fölött. De az ős-ok,
az ős-bűn itt is az önzés volt. ,Az önzés szülte a bírás-
vágyat, a bírásvágy az irígységet, az irígységből támadt a .
mohó kívánság: megsemmisíteni a szornszédot és ez aljas
vágyból áradt a hazugság és árulás özöne. Az embereket



547

egyszerre meglepte a vakság, elfogta az őrület és sike-
tekké tette a gyúlölet harsonája. Igy csaptak át a háboru
hullámai hazánk szent földjére is. De írn, csoda történt,
melynek láttán elámulunk: hatalmas karunk visszalökte a
háboru hullámait az ellenség földjére. Hallod az Ur sza-
vát? A bün romlásba visz; a világtörténet: világítélet. S
aki magát fölmagasztalja, megaláztatik. Térjetek meg, mert
különben elvesztek.

Tudjátok, atyámfiai, milyen a háboru ? Az egyik
tengerparton van egy csodás termékenységü ország, védve
súrü, mesterséges gátakkal. Aztán egyszerre valami erő
széttöri a gátakat s a viz félelmesen zúgva-búgva a csa-
tornák ezerein eláraszt kertet, mezőt, házakat egyaránt. A
háborus hullámok is így törnek be minden hajlékba, mín-
den ember életébe. Hány fiatalember élt at nehány hónap
alatt többet, mint nyolczvan esztendős öregatyja. Hány
családnak jutott siralmas osztályrész a háboruból. Hányan
szakadtak el a földtől, eljegyeztetvén az örökkévalóság
számára. Hányan mentek lakodalomból a halálba. Az élet
virágzó mezői a halál pusztá ivá lőnek . . . Látod, milyen
semmi az ember élete és látod, milyen hatalmas az az élet,
mellyel Isten a viharban jár? Látjátok, hogy az embernek
fia elhervad, mint a mezőnek füve, de ugyanaz az em-
ber képes halhatatlan cselekedetekre? Hallod a cselekede-
tek prédikációját, melyet Isten beszél? Szólj, Uram! a te
szolgád figyelmez.

*
Az íge prédikációja segít, hogy megértsük a tettek

predikációját : most azonban segítsen, hogy életünk tetté
váljék. Eleted nemcsak egy árnyék, egy jelenség, egy
fájdalmas tűnemény, hanem valódi, munkás élet kell, hogy
legyen. Hadd öltsön benned testet a Krisztus s vele és
általa az élet, erő és Istennel való kiengesztelődés, hazád
és embertársaid javára. Vedd társul magad mellé s veze-
tőd lesz e nehéz időben; megtart, ha roskadozol, fölsegít,
ha elestél s örök élet fényével sugároz be, ha a halál ár-
nyékának közelébe jutottál . . . Es végül, érezd át ennek
az időnek egész irtózatos kornolyságat, egész megrázó
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nagyságát! Érezd minden pillanatban! Ez az 'idő oly nagy,
oly szent, hogy belőle egyetlen pillanatot sem szabad ha-
szontalanságban elfecsérelni. Tárd ki szemeidet, nyisd meg
füleidet! Vedd komolyan, ami komoly és ne kövesd a
világ tanácsát, mely azt javasolja, hogy felejts. Ne feledd
el soha, amit most neked Isten mond. S mennél kemé-
nyebb megpróbáltatásokat hoz a jövő, légy annál erősebb,
szíved edződjék meg a sors pőrölycsapásai alatt.

Ez a rettento idő elfelejteti a félelmet. Azért zudult
reánk a félelmek királya egész birodalmával, hogy uralmát
mindörökre összetörjük. A magyar nép megmutatta, hogy
nem fél és nincs mitól félnie. Légy olyan, mint néped:
kemény, 'bátorszivü! S akkor életed valódi, munkás élet
lesz. Nézd, hogy vár reád a világ, körülted embertársaid
testi-lelki nyomora. A háboru sokak szívét Istenhez emelte,
tagadókból hívőket varázsolt. De ugyanakkor hányan zu-
hantak a sötét kételkedés örvényébe! Tégy bizonyságot
ezek előtt hiteddel, bizalmaddal, bátorságoddat egész éle-
teddel; ez lesz reájuk nézve.a legmeggyőzőbb predikáció,
mert egyetlen' bátor katona százat szabadít meg félelmétől. '

Amen.
D. Dr, P. Kirmss nyomán _

, GERGELY KÁROLY.



IiARCZ A BÉKÉÉRT .
.- Háboru idején. -

Róm. 12, 17-21.

Mint valami idegen nyelv, oly különösen hangzik
ma ez az ismerős íge. Háboru előtt a gondolatmenete
egészen megszokott volt; szent parancsnak ismertük, amit
ha nem követnek is mindig, de legalább igaznak tartanak az
emberek. Ma mintha éppen ez az ige hatályon kivül volna
helyezve, ha ugyan nem túlhaladott álláspont már az egész ..
Valóságos hamis hang ez ebben a világfölfordulásban.

A háboru szokatlan viszonyokat teremtett. Lépésről-
lépésre érezzük. A közélet eddig érvényben volt szabályai
keresztillvihetetleneknek látszanak s kénytelenek vagyunk
más médokat keresni a nap föladatainak elvégzésére: Igen
sok dolog értéktelenne vált, ami ezelőtt értékes volt. Életbe-
vagoknak tartott érdekek megszüntek, mindenek fölé

. helyezett, nagyrabecsült és megcsodált tulajdonságok le-
törtek. Egész más a levegője a háborunak. Alapos meg-

. gondolásra, áttekintésre most nem érünk rá: tenni kell.
Nem mérlegelésre, bölcselkedésre van szükség, hanem
erőteljes szenvedélyre! Erezzük, hogy nagy időbe vezetett
vándorútunk és a sok kicsiség, apró akadály elesik. Az
emberek egybehalmozzák erőiket és nagyobbaknak látsza-
nak, mint amilyenek a valóságban eddig voltak.

Nagyszerü dolog ez; de a háborus időnek, az ilyen
kívételes viszonyoknak nagy veszedelme, hogy az embe-
rek a régi eszményeket egyszerüen elfeledik, félreteszik,
mivel nem illenek a való állapothoz. Sutba dobják az er-
kölcsi szabályokat, amelyeknek pedig lényünket mégis
csak korlátozniok kellene.
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A háboru, ez az óriás kovácsmester, a szükség kala-
pácsával vasakaratuvá és aczélkeménnyé kovácsolja az
emberi jellemeket. Ez a háboru áldása. De hasonlatos a
viharkorbácsolta árvizhez is, mikor a hullámok magasra
tornyosulnak, csak a jól megépített töltés nyugszik csen-
desen. Am, ha a viz áttöri a gátat, minden elpusztul,
amit sok év szorgalma alkotott s az ár csak iszapot, Iö-
venyt, köveket, gödröket hagy maga után, Védeni kell
tehát a töltést Védeni kell a mi békeországunkat. Veszély-
ben erkölcsíségünk, keresztyénségünk! Es el is vész telje-
sen, ha most föladjuk azt a fölfogást, amely Pál apostol
intéseiben nyilvánul; hiszen nem egyebek ezek az intések,
mint ismétlesei a Jézus parancsainak.

A keresztyén erkölcsiség felebaráti szeretetből eredő
akarat és cselekvés. Határtalan felebaráti szeretet az alapja,
mely magában foglalja az ellenség szeretetét is. Ep' azért
föltétlen törekvés a békére. Ha lehetséges, amennyire
rajtatok áll, minden emberrel békességesen éljetek. Igy
szól az írás. Ugy van - fogjátok rnondani - csakhogy
ez most lehetetlen. Amennyire rajtunk állott, kerestük a
békét; de hiába, most már háboru a jelszó. Semmi egyéb,
mint háboru. Csak a világtól elzárkózott .szoba tudóstól
származhatik ma olyan ídöszerütlen felhivás, hogy minden
emberrel békességesen éljetek. Alomnak szép álom ez,
csakhogy most nem az álmodozások korát éljük. Ami
álmodozás és érzelgés volt a béketörekvésekben. az már
éppen úgy elmult, mint ami haszonra törekvő okos szá-
mításnak bizonyult bennök. .

Ma sokkal tisztább an áll előttünk, mint a háboru
kezdetén, . hogy fegyverkezésünket csupa békeszeretetből
elhagyni igazi őrültség lett volna és sokan maguk is örül-
nek a vezető emberek, hogy lefegyverzést hirdető tanaik-
kal megbuktak és hogy az állam az ő akaratuk ellenére
is fejlesztette a hadsereget, a flottát, hajókat, ágyukat s
egyéb hadi fölszereléseket készíttetett.

Elnémult a véderő elviselhetetlen terhei ellen való
zugolódás is, sőt sokan. szégyellik, hogy nem szívesen
áldoztak reá akkor, restellik most, mikor a következmé-
nyek megmutatták, mennyire szükséges volt annak fejlesz-
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tése és amikor százmilliókat ír alá hadikölcsön fejében az
ország lakossága. Erzelgősségre nincs idő. A békeért való
legtulzóbb lelkesedés és a legerősebb felebaráti szeretet
sem volna képes hátraltatni most a hadvezetés erélyét.
Ha már ki kellett rántanunk a kardot, teljes erővel for-
gatjuk azt. Kezdettől fogva helytelen dolog lett volna
annak eröszakolása, hogy csak a legszükségesebb véde-
lemre szorítkozzunk s minden önálló támadást mellözzünk.
Mintha ez a békének érdekében állna! Sőt éppen az, aki
békét akar, kénytelen most a legerélyesebb támadást pár-
tolni, hogy fejeződjék be a harcz s jöjjön el végre a
fegyverszünet. Meg kell mutatnunk a világnak, hogy min-
ket, kik a békét igen nagy jónak tartottuk, nem lehet
büntetlenül háboruba kergetni s ép' azért az az óhajtá-
sunk, hogy találjanak ágyugolyóink, szúrjanak, vágjanak
szuronyaink, kardjaink.

Am azért nem szabad egy pillanatra sem felednünk,
hogy a békéért harczolunk, a népek nagy életközösségeért.
Arra kell gondolnunk, hogy ez a közösség távolabbi ér-
telemben Nyugateurópa népeiból állott, a keresztyén mi-
veltség népeiből. Mily sok személyes összeköttetést, barát-
ságot, rokonságot, gazdasági, tudományos egyesülést, val-
lási, erkölcsi' csoportosulást teremtett ez! Mindezt most a
megsemmisülés veszélye )enyegeti. De nem szabad meg-
sernrnisülniök : ami csak rajtunk áll, mindent el kell követ-
nünk, hogy ez összeköttetéseket megmentsük egy jobb
jövőnek. Azért meg kell gatolnunk, hogy ez a háboru
lelki sebeket ejtsen. amelyek nem heggednek be, mélysé-
gekef teremtsen, amelyek at nem hidalhatók, hanem örökké
elválasztó szakadékok maradnak. Amit seregeink a harcz-
téren tesznek, az nem a mi dolgunk. Abban a reményben
élünk: mindent elkövetnek arra nézve, hogya háboru
rémségcit ne tetézzék személyes gyűlölettel és durva
embertelenséggel; hogy szigoruak ugyan, ahol a szükség
parancsolja, de sohaserrí féktelenek. Azért mégis, ha hoz-
zánktartozóinknak írunk a harcztérre, soha se feledjük el
őket arra kérni: amennyire rajtatok áll, minden ember-
rel békességesen éljetek, legyetek tisztességesek minden-
kivel, az ellenséggel is és pedig azzal az ellenséggel szem-
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ben, amelyerőszakoskodásával a legvégsőkre ragad tite-
ket. Nehéz dolog ez s bajos lenne ítéletet mondani, hátha
csapataink sem tartják be mindig a határokat; de amit
mi tehetünk az önuralom és a békeszerző emberiesség erő-
sítésére, azt meg kell tennünk.

Meg kell tennünk főkép' itt benn az országban. Már
csak az a nagy szerencsénk is megvan, hogy a háboru
nem a mi területünkön folyik. Kik itthon maradtunk, csak
a behozott foglyok utján jutunk érintkezésbe az ellenség-
gel és a nálunk lakó külföldiek révén. Az előbbiek szép
számmal hemzsegnek hazánkban. Számuk mintegy másfél-
millióra megy, azért nemcsak a nagyobb városoknak jut
belőlük, hanem a falvaknak, sőt pusztáknak is bőven,
ahol az orosz foglyok ez évben igen sok gazdasági teen-
dőt végeztek és végeznek. Ha arra gondolunk, hogy ezek
a, legények reálőttek a mieinkre és oly sok kedves, derék
fiut megöltek, szerencsétlen bénává tettek': elborítja arczun-
kat az indulat heve s kegyetlen megtorlásra ösztönöz. De
ne feledjük el, hogy ami minket e részben bánt, az nem
az egyesnek bűne volt; ök is csak parancsszóra teljesítet-
ték kötelességüket, mint a mieink. Jellem nélkül való,
becstelen ficzkó volna az, aki nem fog fegyvert honáért,
mikor az reászorul védelmére. Am a fegyvertelenekkel
szemben háboruban is lehetséges a békét megtartani, anél-
kül, hogy a tisztesség szabályait ki kellene kapcsolnunk.

Az ellenséges foglyok is tehát, kik mint hazájok hű
fiai harczoltak ellenünk, kell, hogy barátságos fogadtatásra
találjanak nálunk, mint fegyvertelen ek. Ennek a barátság-
nak azonban semmi köze az asszonyok és leányok részé-
ről, itt-ott, az idegen katonákkal szemben tanusított émely-
gős "körülrajongáshoz, amiről hallhattunk és olvashattunk;
mert az ilyen tulzott előzékenységnek alapja nem az ön-
uralom ból eredő ellenségszeretet volt, hanem inkább csak
a férfiu nak szólt, noha ellenség. En azt hiszem, az ilyen

.viselkedés ellen minden tisztességes nő föllázad. De viszont
minden igaz keresztyénnek harczolnia kell a durvaság és
gyűlölség minősíthetetlen kitörései ellen, amik a foglyok-
kal szemben, erkölcsi méltóságuk megszégyenítésével né-
hol - nem is annyira a mi hazánkban előfordultak.
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Nálunk - elismeréssel legyen mondva - nincs szükség
arra, hogy rendőrség védje meg a polgárok ellen a sze-
gény, fegyvertelen foglyokat. Igaz ugyan, hogy fogságra
jutott fiainknak nincs valami jó dolguk, sok féktelenségről
és hatalmaskodásról olvasunk, hogy még harczi tevékeny-
ségre is fölhasználják őket pl. az oroszok. De ez még
sem ok arra, hogy mi is embertelenül, jogtalanul és igaz-
ságtalanul bánjunk a foglyokkal. Idegen népek erkölcsi
magatartása nem lehet mérték, amelyhez alkalmazkodjunk.
Sem az ős népek avult törvénye - szemei szemert. fo-
gat fogért - nem lehet reánk nézve irányadó. Avagy
hiába részesültünk volna keresztyén neveltetésben, hogya
háboru egy csapásra visszasülyeszthet az erkölcsiség rég
túlhaladott fokára? Ne bántsátok, ne gúnyoljatok ne
éheztessétek őket. ,

De hiszen fölösleges is ez az én intésern, mert a
magyar gazda igazán mintaszerü türelemmel, elnézéssel és
higgadtsággal keieli ezeket a szegény embereket. Igy is
kell annak lennie. Borzasztóbb kárt nem hozhatna a há-
boru, rnint a nagy fáradsággal, századok munkájával meg-
szelidített állati természetnek fölszabadulását. Sok hatalmas,
fényes győzelmet arattunk már, de mind nem érne föl
ezzel a kárral; mert mit használna az embernek, ha az
egész világot megnyerné is, ha az ő lelkében kárt vall.
lia a szenvedély és gyúlölet gyeplőjét megeresztjük, mert
a túloidaion is gyűlölet és bosszuvágy vezet: akkor ment-
hetlenül lesülyedünk és a háboru erkölcsi igazságát adjuk
föl, amire építettük reményünket. A jók győznek: ez meg-
győződésünk. Tehát nekünk jóknak kell lennünk, bármily .
áldozatba kerül is. lia a jövő békéjét akarjuk biztosítani, ak-
kor gondoskodjunk róla, hogya hazánkban lakó külíöldiek
mind - tehát a foglyok is' - azt a tapasztalatot szerez-
zék meg, hogy mi vagyunk a jók, hogy keresztyénségünk
nem üres szavakban és formákban áll, hanem valódi vallás-
erkölcsi múveltségben. Hadd lássák, hogy az erkölcsi ala-
pokat nálunk még a háboru sem volt képes megingatni,
hogy a vendégjog ezen a földön háboru ban is szent és
egy pillanatig sem habozunk, hogy a jót az ellenségnél
is elismerjük.

IGEHIRQETÓ 36
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Most általános a gyúlölet mindennel szemben, ami
francia, angol, olasz, orosz és ennek a megnyilatkozási
módja éppen olyan esztelen és méltatlan, rnint volt ez-
előtt a bírálat nélkül való francia, angol stb. majmolás.
Divat az ántánt-undor. Es az jó is, hogy kinyilt a szemünk,
meglátjuk, rnily nevetséges az idegen tollakkal való pávás-
kodás, a hetykélkedés idegen szavakkal és formákkal.
Nem egyéb az, mint hazugság, mikor a tudatlant félre
akarja vezetni és méltatlanság, mikor abból az érzésból
fakad, hogy csak az idegen valami és mi semmik sem
vagyunk. Beragasztott czégtáblak mutatják, mily sokan
voltak eddig, kik az idegen névvel nagyobb kelendösé-
get akartak biztosítani áruiknak és nagyon jó, hogy a
háboru tulajdon értékünk megismerésére tanított, hogy
igyekezzünk magyarok lenni, kiket az egész világ csodá-
lattal és nagyrabecsülésseI magasztal. Adja Isten, hogy
maradjon minden időkre valami ebből a büszke önérzetből.

Viszont igazi gyermekség, mikor minden ellen elfo-
gultan harczolunk és míndent eldobunk, ami az ellenségre
emlékeztet. Már az idegen munkának sajátos termékeit
sem szabad hazáj ok szerint megnevezni. Nem szabad be-
szélni brüsszeli csipkéről, angol szövetröl, orosz bagariá-
ról, velenczei üvegről, sőt ilyenekkel bim! sem szabad·
egy jó hazaiinak. Török szőnyeg azonban lehet tuczatszámra
házunkban, mert ez a derék nép a mi szövetségesünk.
Nemsokára Shaksperet sem lesz szabad emlegetni vagy
Tolstoi iránt érdeklődni ... Ez bizony nemcsak gyerme-
kes dolog, de már maga a vak gyúlölet, amely nem a
jövő békéj éhez vezet. A mi népünk ösidök óta helyes
gondolkozásu és tág látókörü volt. Elismerte mindig a jót
és el is tanulta. Művelt osztályunk szerette a világirodalom
remekelt. Shakspere, Moliere, Ibsen, Tolstoi, Dante a mi
költőink is voltak. Helyes is mindig készen lennünk an-
nak a jónak befogadására is, ami idegenből jön. Mert
hiszünk a népek nagy szellemi közösségében, melyre ala-
pítjuk a népek békéjét. Ne engedjük, hogy ezt a hitet
lerombolja a háboru, vagy az ehez való közeledést meg-
akadályozza; mert most ugyan harczolunk, de a jövőben
békében akarunk élni a többi népekkel.,
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Némelyek azonban még tovább mennek az idegen gyűlö-
letében. Azt mondják: Adjatok helyet a -haragnak, ne
engedjétek, hogya gyűlölség bele evődjék a lélekbe.
Hol az ilyen -kéz forgatja a fegyvert, ott egészen termé-
szetes, ha halljuk - mint ahogy. hallottuk is - hogy a
békés polgárunk. a vöröskeresztes lobogó nk maga sem
volt biztosságban. Ugy látszik, a műveltség túlnan csak
a felsőbb rétegekben bir igazi tartalommal, különben izzó
gyúlölet ég helyette. Támadnak vágyak, rnelyek messze
túl mennek fegyvereink gyors győzelmének kivánásán, a
képzelet átadja magát a gyülölségnek és megtervezi, mi-
kép' fog boszút állani. Ez a lélekgyilkos veszedelme a
háborunak. ez a gyúlölet mérge, atrii a népek csatájat
örökössé teszi. Ne győzettessél meg a gonosztól, hanem
a gonoszt jóval győzd meg. Az Istenre kérlek, őrizzétek
meg lelketeket e rnéregtöl. Nemgyűlölni nehéz; de ve-
gyünk erőt magunkon: ennek meg kell lennie. Mi győzni
akarunk és hiszünk győzelmünkben; mert érezzük a köz-
ponti hatalmak erkölcsi fölényét. Keresztyének vagyunk, Jé-
zus szellemének fegyelme alatt állunk, a protestáns öntudat
iskolájában. Most az ideje az ilyen lelki erő megmutatá-
sának és e szellem uralmáért való harczolásnak. Minden-
nap rnondjuk el: A nemesség kötelez 1 Mi, itthoniak, mi
védjük a tűzhelyet, A háznak rendben kell maradnia a
hazatérő harczosok részére. Semmi vagyont el ne dob-
junk, semmi el ne vesszen. S vajjon ez csak a külső ja-
vakra vonatkozik-é? Es nem mindenek előtt a belső élet
javaira? Nehéz katonáinknak ott kint a helyzetök, hogy
erkölcsi íölényüket megtartsák ; a harczi tevékenység köny-
nyen elvaduláshoz vezet. De mi ne sülyedjünk. Azok
kedvéért, akik visszatérnek; a jövő kedvéért, amelyért
harczolunk; az óhajtott béke kedveért ne. Azért szedjük
össze minden erőnket a gyűlölség ellen való nehéz harcz-
ban, hogy a gonoszt -jóval győzhessük meg.

Amen.
t Otto Zurhellen után

RÉVÉSZ JÁNOS.
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ENGEDELMESSÉGÜNK.
- Vasárnapi. -

1. Pét. 1, 14.... mint engedelmes gyer-
mekek ...

Filip. 2, 8 .... engedelmes lévén halá-
lig, még pedig a keresztjá-
nak haláláig.

Atyámfiai! Fölvilágosodott korunk előtt alig volt
ellenszenvesebb s gyülöltebb fogalom, mint az engedel-
messég. Mind szomorúbban kellett tapasztalnunk, hogy
ennek még gyökérszálait is szerették volna az emberi szív-
böl kitépni, rnert .azt hitték, hogy aki engedelmeskedik,
az szolga, bilincsbe vert fogoly, börtönben sinylő rab,
igahordó állat. Ki óhajtana ily állapotban élni, hol a rab-
élet csak nyomorúság és tengődés? Ezért minden áron
igyekeztek az engedelmességet kiírtani már a serdülő gyer-
mekből szüleivel szemben, az alattvalókból kormányzóik-
kal szemben, a munkásokból munkaadójukkal szemben,
sőt az emberből Istenével szemben. Karunk társadalmi
forradalmárai, hogy embertársaikat eszményeik szerint át-
változtathassák, mindenütt azon dolgoztak, hogy a függés
viszonyát előbb az Isten és ember, majd ember és ember
között meglazítsák és az engedelmesség szegletkövét helyé-
ből kivessék. Ki se lehet mondani, mennyire sértette né-
melyek fülét, hogy még az apostol is így szól: Ki, aki-
nek engedelmeskedik, annak szolgál is! Szolgák? Ra-
bok? Nem, azok többé nem leszünk! Sebüszke dacz
tiltakozása úgy ráfeküdt a lelkekre, mint a íojtó köd a
szomorú vidékre s mint a bántó sötétség a néma táj ra ...

Mindezek ellenére, atyámfiai, mi egész a halálig, ha
kell, a vértanúságig úgy járjunk, mint engedelmes gyer-,



557

mekek, érezvén, hogy az engedelmesség nagy szelgálatára
hivattattunk. De hogy engedelmességünk mindenben sike-
rüljön, jöjjünk tisztába a keresztyén engedelmességnek

1. természetével,
2. terjedelmcoel.
Atyánk! Szentelj meg minket igazságoddal ! A te be-

széded nekünk igazság!
1.

A szent Lélek, ki által elpecsételtettünk a valtsagra,
nemcsak arra emlékeztet, hogy az íge keresztyén hitünket
engedelmességnek is mondja, hanem arról is meggyőz,
hogy benne nem szolgaságnak lelkét vettük' félelemre,
hanem fiúságnak lelkét szeretetre. Lehetetlen dolog tehát,
hogy Istennek úgy engedelmeskedjünk, mint parancsoló
urának a béres, ki valahogy elvégzi dolgát, mig érzi, hogy
urának szemei kisérik; de mindjárt immel-ámmal dolgozik,
rnihelyt urát közvetlen közel nem látja. Ha a Lélek által öt
Atyának mondjuk: ugyane Lélek által, mint Atyát, gyer-
meki engedelmességel tiszteljük. .

De nem joggal mondhatja-e Isten egész tömegeknek:
Ha en, Atya. vagyok, hol az en tisztességem? (Malak.
1, 6.), Ah, atyámfiai, akik mindennap engedelmességet fo-
gadva imádkozzák Megváltónkkal : legyen meg a te aka-
ratod, mint a mennyben, úgy a földön is! hányszor
félreismerik, vagy megszegik azt naponkint!

Itt egy nagy csapat zugolódva kérdi: "Mivel érde-
meltük meg, hogy így meglátogattál? Mivel szelgaltunk
ra, hogy ránk csapást csapásra, keservet keservre halmoz-
tál ? Hisz' mindig engedelmeskedtünk Néked! E szenve-
vedés pedig ellentétben áll erkölcsi számításunkkal. az
igazság követelrnényével." Ne higyjétek, atyámfiai, hogy
e tömeg a messze távol ködös látóhatárain van. Itt van
ez közvetlen közel s nem egyszer visz, sodor, ragad ma-
gával nunket is. Hát nem tévedünk-é közéjök, mikor vá-
ratlan csapás villamától sujtva ott vánszorgunk a jó élet-
társnak, szerető szülőnek, szeretett testvérnek, felejthetetlen
gyermeknek koporsója után? Vagy munkánkat félbehagyva,
súlyos betegség ágyán fekszünk, évek multán is csak ha-



5.58

lálra való kilátással s a helyett, hogy szent engedelmes-
séggel mondanók:

Jól tevéd, hogy fájdalmat adtál és bút küldtél a bú helyérül,
Lelkem könyüimnek vizében, mint a eyoics, megtisztul, íehérül ...

(Tompa)

panaszkodva mondjuk: "megfizettél ... számításunk ellen
fizettél meg, Uram! Hisz' azért engedelmeskedti.ink mások-
nál jobban, mert az engedelmesek Tőled - igéd szerint
- békességet, áldást, egésséget, hosszú életet remélnek. "

Amott a másik nagy tömeg szívesen szenved, sőt
keresi, fokozza szenvedését, hogy a bámuloknak tünte-
tően rnondhassa : "szenvednünk kell a földön, hogy örül-
hessünk a mennyben." De az ily engedelmesség hose is
csak törpe önzés embere, habár finomabb s burkoltabb
formáju haszonlesésseI.

De kérdhetnétek, atyámfiai: "hát az engedelmeseknek
a jutalomra még gondolni sem szabad? Hiszen a látás
által is járó ember angyalla nem válhat!" Oh, atyámfiai, Isten
minden parancsolata teljesítéséhez felséges igéret s rnérhetet-
len jutalom van kapcsolva. De nem azért, hogy engedelmes-
ségre e jutalmak és igéretek csábitsanak, vagy kényszerítse-
nek; mert így az engedelmesség erkölcsi értékének örök
becset. glóriáját tennők tönkre. Hanem' azért, hogy éppen
engedelmességünk közben teljünk meg örömmel, érezvén,
hogy ha Isten engedelmes fiainak oly útra való eljutást
igért, melynek szcpségét előbb szernünk nem látta, fülünk
nem hallotta, sőt gondolatunkba se mehetett : most ép' e
készséges engedelmesség arányában értük el s járjuk azt
az útat, melyen épülésünk, növekedesünk és tökéletesedé-
sünk van Istennél. Igen, atyámfiai, a készséges engedel-
messég növekedésévei növekedő boldogság jár együtt,
mely felséges érzésnek az a tudat ád kifogyhatatlan erőt,
hogy akaratunk napról-napra jobban megegyezik az Isten
akaratával. Az az emberi akarat, mely oly távol volt az
Atyától, mint a föld az égtől s mely eredeti, önző voltá-
ban is legsajátosabb tulajdonunk, énünknek legnehezebben
megtagadható része vala. Es most Istennek egyedül jó,
bölcs és szent akaratáért a mi előbb jónak, fogyatkozás-
nélkülinek hitt akaratunkat kárhoztat juk, letörjuk és "tulaj-
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don akaratunkat megtagadva, Istennek minden ellenmon-
dás nélkül, készséggel engedelmeskedünk" (Heidelbergi
káté). Engedelmességünk jutalma tehát nem a jövőbe
helyezett, avagy az örök élet partjairól kecsegtető kincs,
hanem engedelmességünk alatt Istenhez való közeledé-
sünk eleven érzése, erősbülő kapcsa, összeforrasztó tudata.
Es öröm az Atyában, ki magával megbékéltetvén. búnein-
ken úrrá tett. Egyszersmind éber tartózkodás és szüntelen
való vigyázat, hogy Néki többé szomorúságot ne okoz-
zunk. Es ez nekünk elég. Oh, "sokkal jobb Atya válasz-
tott ki és fogadott minket gyermekeiül, semhogy elfárad-
hatriánk abban, hogy tetszését keressük s életünket az ö

akaratához szabjuk " . (Kálvin).
Ily engedelmességgel ,némileg az ó-szövetség nagy

alakjainal is találkozunk, Abrahám az Urnak engedve kész
föláldozni egyetlen fiát. Mózes a Jehova parancsának en-
gedve megy Fáraóhoz, népe szabadon bocsátását követelni.
Ezékiás engedelmes szívvel igyekszik cselekedni mindazt,
ami Istenének tetszik. Esaiás nemes készséggel mondja:
Imhol vagyok en, küldj el engem! De engedelmességök
fölkelő napjának fénye folyton küzd, birkózik a földi ju-
talom s megfizetés felhőjével. Az igazi engedelmesség,
felhőtlen égen való déli napfénnyel, csak a fogadott fiak-
nál ragyog, kik megközelíteni igyekeznek Megváltójuk enge-
delmességét, akiben mennyei Atyánk mindig örömöt talált.

Azért, atyámfiai, ha még oly nehéz volna is helye-
selnünk örök, isteni akaratát s ha belső életünkkel össze-
nőtt vágyaink, dédelgetett hajlamaink, kívánságaink még
oly ellentétben állnának is szerit tetszés éveI : csak meIIette
maradunk, irtózván az olyan távozástol. mely a kétségbe-
esés és tehetetlenség megnyugvásával végződik, .rnint a
madáré, melynek szárnyai lépvesszőkhöz ragadtak s mely
nyugtalanul csapkod azokkal; de csakhamar kifáradva le-
bocsátja szárnyait, mivel menekülnie lehetetlen (Oosterzee).
Es minden küzdelmet, minden fenyegető szakadékot, min-
den örvénylő mélységet, melyek akaratunkat tőle elsza-
kítani s minket hányt-vetett hajóvá tenni szeretnének, a
fiui engedelmesség jézusi imádságával szüntetünk meg: le-
gyen meg a te akaratod; tudván, érezvén, hogy' az en-
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gedelmesség istenemberi erényében már magában örök
jutalom van

De okvetlen tisztába kell jönnünk .a gyermeki enge-
delmességnek terjedelmeuel is.

2.
Atyámfiai! Az engedelmesség terjedelmét is az mu-

tatta meg, ki annak terrnészetét napfényre hozta: a meg-
váltó Jézus. Hozzá kell tehát mennünk, hogy az engedel-
messég végtelen mezején is olyan indulat legyen bennünk,
mint amilyen őbenne volt. Az evangéliom mindegyik lapja
bizonyítja, hogy helyesen írja róla Pál apostol: engedel-
mes volt mind halálig, még pedig a keresztjának halá-
láig. Micsoda szédítő, micsoda végtelen határ ez előttünk,
kiknek engedelmességénél a látóhatárt nem az Atyától
elrendelt halál, hanem az élet alkonya előtt fölbukkanó
akadályok: veszteség, szégyen, fájdalom, gyász, keserűség
stb. képezik. Ah, mig az ó engedelmessége égbe nyúló
fényes torony, a mienk csak szegény embernek törpéri ma-
radt, roskadó kunyhója.

Engedelmesség mindhalálig: a keresztfának haláláig!
Oly követelés ez, atyámfiai, hogy közönséges ember, tán
meg se valósíthatja. De ne ejtsen kétségbe kötelességetek
végtelensége és ne verjen le végkép' semmiségetek tudata!
Akiket Isten eleve elrendelt, azokat meg is dicsőíti, hogy
engedelmes Fia ábrázatához .hasonlítsanak. Őmaga fog
gondoskodni erőről, mely minden vérző kö és tépő tövis
ellenére is Hozzá segít. . . Nagyon érzem, atyámfiai, hogy
a multból ellenem is, miként ellenetek, számtalan eset ta-
nuskodik, kiált. Pedig annak idején jól tudtuk, hogy in-
kább kellett volna engedelmeskedni Istennek, mint az em-
bereknek s inkább kellett volna a Lélek szerint járnunk,
mint testi kivánságainknak engednünk. Mégis inkább en-
gedelmeskedtünk az embereknek és szenvedélyeinknek, mint
Annak, kinek engedelmeskednünk dicsőség lett volna. Nos,
ellenem és ellenetek szegezem a követelményt: mindha-
lálig! Még akkor is, ha örök dolgait nem értjük. Még
akkor. is, ha intézkedése miatt sebesverésü szívünk meg-
remeg. Mert ki az, aki elhomályosítja az örök rendet tu-
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datlan beszéddel? Nosza, övezze fel magát, mint férfiu, én
majd kérdezem s az tanítson meg engem! szól a Mindenható.
Aki pert kezd a A1indenhatóval, czáfolja meg és aki qz
Istennel feddodik, feleljen néki - mondja Jóbnak. Es
Jób évezred ek tanúlságára válaszol: Ki az - mondod -
aki gáncsolja az örök rendet tudatlanul? Megvallom :
éri azért tevém, mert nem értettem. Csodadolgok azok
nekem és jel nem joghatom . . . Ime en parányi va-
gyok! ... Kezemet a szájamra teszem. Egyszer szol-
tam, de már nem szólok; avagy kétszer, de nem te-
szem többé ... (Jób 38, 2, 3; 39, 35-38; 42, 3.)
Engedelmességünk idején mi is az örök renddel: Isten
megmásíthatatlan végzésével állunk szemben, melyet az ér-
telem meddő nyomozása helyett alázattal fogadunk s en-
gedelmességgel szolgálunk, egyszerűen azért, mert mint
Jób: nem ismerjük. Akkor pedig, mikor a gonoszok, mint
a fa, épségben virágoznak, rni meg istenfélő szívünk rnel-
lett is csapás karjaiba hullunk: ezerszerte jobban.

Mindamellett ne tartsátok, atyámfiai, ez örök rend-
nek való engedelmességet sivárnak és vigasztalannak. Mert
rnióta Isten Egyszülötte a keresztfának haláláig engedel-
meskedett, a fényes örök rend, vagy állítólagos végzet
kezd verőfényben látszani. Es a fiak már bölcs és szere-
tetteljes gondviselésnek ismerik. Megismétlem a szót: is-
merik. Mig Jób engedelmessége ezzel az alázatos vallo-
mással végződött: számat meg nem nyitva engedelmeske-
dem, mert örök végzésed nem ismerem: mi derűlt lélekkel
engedelmeskedheWnk, mert szeretetet sugárzó végzését
nap-nap után jobban ismerjük. Nem állítom, atyámfiai, hogy
megszünt volna a távolság, melyről az íge ezt mondja:
amily távol van az ég a földtől, oly magasan vannak
Isten gondolatai az emberi gondolatok íölött.. Csak azt
mondom, mert érzem, hogy engedelmességünk által mind
közelebb emelkedünk a magassághoz. Hát nem emelkedett-é
a Megváltó egész a mennyig, rnikor getsemánei gyönyörű
imáját így végzé: mindazonáltal a te akaratod legyen meg!
S nem forr-e örökre össze Atyja akaratával a kereszten
mondott panasza után: én Istenem, én Istenem, miért
hagytál el ennyire engem? mikor életét ily diadalkiáltás-
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sal végzé : elvégeztetett 1 Emelkedett. Isten örök réndjéböl,
az atyai bölcs gondvíselésböl megértette, sőt igazolta, hogy
kereszthalálával vonz magához mindeneket, mert engedelmes-
ségében oly erőforrást nyitott, hogy az által másokat tel-
jes engedelmességre készíhet. Ki tudná megszámlálni ama
mílliónyi milliókat, akik a getsemánei küzdelmes imádság
és a kereszten elhangzott halálsikoly által hódíttattak meg?

lv1.egalázfamagát, engedelmes lévén halálig, még
pedig a keresz/jának haláláig. Igy emelkedett vére hullása
árán az egész világ fölé, érezvén, hogy az Istennek való
tökéletes engedelmesség egyszersmind a világtól való tö-
kéletes szabadság is. Nekem, atyámfiai, e kereszthalálig
engedelmes Megváltó azt vési lelkembe, hogy tökéletes
engedelmessége ép' az által vált tökéletes szabadsagga,
rnert függetlenítette magát rninden földi és ideiglenes ér-
téktöl, rnint hatalom, méltóság, vagyon, jólét, élet, öröm,
vagy fájdalom stb. kivévén az emberi lelket, mely Isten
képmása lévén, örök értékú. Szabadsággá vált végtelen
engedelmessége az emberiség lelki javulasát szolgálta. A
rni bűneinkért, a mi bűnbocsánatunkért és üdvösségünkért
volt engedelmes a keresztfának haláláig. Dicső enged el-
messég, mely Istennek engedve, az emberiséggel tesz örök
jót 1 S fenséges szabadság, mely a világtól függetlenűl, a
világban nyomorgó lelkek üdvet szolgálja l -

De engedelmességévei engedelmességének értelmezése
is örökségünk, atyámfiai. Nemcsak apostolainak s különö-
sen Pálnak engedelmessége végződött zsidók és pogányok
engedelemre hozásával : a mienk is hasonló erővel ren-
delkezik. Es mondjatok : nem elég-e ennyi is, a legrettene-
tesebb küzdelrnek és vergődés ek alatt is, mikor örök el-
rendelését csak vívódás és tusakodás által ismerhetjük s
imádhatjuk ? A végéremehetetlen gondviselés ismeretéből ez
a csekélység is fölemel. Es erőt, diadalt ád az a tudat,
hogy a készséges engedelmesség áldásosan, térítöleg hat.
Es szinte csontjainkba rekesztett tűzze válik a remény,
hogy engedelmességünk által a tanácstalan elmét mások-
ban is fölvilágosodásra, az alvó lelkiismeretet íölébredésre
segítjük s megnyerjük, elragadjuk őket szerit szándékunk-
kal, nemes törekedésünkkel ... Az engedelmesség e gond-
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viselés-adta magyarázatával megértem, miért szól így szent
Pál: Nemcsak megkötöztetni, hanem meghalni is kész
vagyok Jerusálemben az Ur Jézus nevéért (Csel. 21, 13.).
Megértem, rniért szól így Luther: "Elmegyek W ormsba,
ha annyi is ott az ördög, mint cserép a háztetőn." S
megértem, míért mondja boszankodva IV. Pius papa Kal-
vinról: "Ennek az embernek az volt a főereje, hogy a
maga dicsőségét és a pénzt soha semmibe se vette."

Az ilyen engedelmességben hatalmas Ielkesítö és csu-
dálatosan átalakító erő van, atyámfiai. Mikor 1481-ben
Svájcz megrablására szánta magát a szomszédos ellenség,
aránylag igen kevesen voltak, akik szembeszálltak a rabló
sereggel. Sempach közelében zárt sorokban jött az ellen,
ség. A lándzsáktói meg se lehetett őket közelíteni. A
svájcziak hátrált ak. De mikor legnagyobb hősük (Winkel-
ried Arnold) nekiszaladt a lándzsaerdőnek és e kiáltással:
"a szabadságnak útat nyitok! " összenyalábolta a lánd-
zsákat s hegyei ket tulajdon mellébe temette: minden meg-
fordult. A hős elesett, de a nyitott résen a svájcziak be-
hatoltak az ellenség soraiba és keményen megverték azt.

"A szabadságnak útat nyitok!" A gondviselés rendje
iránt való engedelmességnek ez a leggyönyörűbb tanul-
sága. A Lélek, mikor megismertetett rninket az igazsággal,
a megismert igazság iránt való engedelmeséggel szabaddá
is teszen. Orök igazság tehát, hogya. valódi szabadságot
másként megismerni és megőrizni nem lehet, mint kész-
séges engedelmesség által. Csak ha az a kérés: legyen
meg a te akaratod! lett cselekedetünk elvévé, "szabadu-
dulunk ki végkép' a szolgálatnak házából. Ekkor már nem
száz Urunk leend, kikre remegéssel kell néznünk, hanem
egy, az is szeretö Atyánk, kire önfeláldozó engedelmességünk
alatt is íiui bizodalommal s törhetetlen szerétettel tekintünk"
(Oosterzee).

Ezért a fenséges szabadságért és ezért az igazság ál-
tal szabadságra vezérlő Atyáért járjunk, atyámfiai, mint
engedelmes gyermekek, egész a halálig, ha ő úgy akarja:
a bitó, vagy csatarnezö vértanú-haláláig!

Amen.
MÉSZÁROS JÁNOS.



AZ IGAZI IROALMASSÁGRÓL.

Ján, 5, 1-l4.

- Háboru idején. -

Nehéz megpróbáltatás idejét éljük. Sokszor halljuk,
sokszor sóhajt juk magunk is. S ilyenkor csak azokra a
lelki-testi szenvedésekre gondolunk, amelyeket ez a vér-
zivataros idő hozott számunkra. Pedig ez hiba. Ne felejt-
sük, hogy a megpróbáltatás ideje a próba ideje. A szen-
vedés csak eszköz Istennek kezében, aki most mindegyi-
künket próbára tesz. Próbálja azt, aki ott küzd, vérzik a
harczmezőn; próbálja azt, akit itthon hagyott békés haj-
lékaban Próbál a magunk, próbál a mások szenvedése ál-
tal. Ember, megalled-c a próbát? Ennek a kérdésnek ott
kell zúgnia mindnyájunk szívében. Megállod-e a próbát te,
akinek engedelmes, bátor, magadat és szetetteidet Istenre
bízó szivvel kell odaállnod az ellenség sorai elé? Megállqd-e
a próbát te. akinek csendes szívvel, aggodalmaidat az Urra
vetve kell várnod gyermekeiddel együtt a várva-várt hirre
hitestársad felől? Megáliod-e a próbát te, aki könyeket
látsz, sóhajokat hallasz s akinek módodban volna, hogy
sebeket kötözz, szíveknek terhén könnyíts ? Igen, szeretteim,
vessük föl a kérdést: megálljuk-e a nagy idők próbáját?
Nem kell-e majd Isten és emberek előtt való orczapirulás-
sal visszatekintenünk ezekre az időkre, amikor nem bát-
rak voltunk, hanem gyávák, nem bizakodók, hanem csüg-
gedtek, nem irgalmasok, hanem szívtelenek ?

Mivel a fölolvasott szent ige erre int, ép' erre a leg-
utóbb fölvetett kérdésre akarlak titeket figyelmeztetni. A
mai idők meg akarják próbálni szívünket : van-c benne
irgalmasság? Az Ur azonban, aki nem szenvedheti azt,
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ami nem minden ízében igaz, tovább megy. A szívcket és
a veséket vizsgálva látja, hogy nem mindaz irgalmasság, ami
az irgalmasság köntösében jár-kél közöttünk .. Van irgalmas-
ság, amely csak árnyéka az igazinak. Van irgalmasság, amely
sürög-forog ugyan, de mégis sok könyet hagy letörölet-
lenül, sok sebet hagy bekötözetlenül. Ezzel az irgalmas-
sággal sem az Ur, sem az irgalmasságot szomjuhozók be
nem érik. Igazi irgalmasságnak kell minket az irgalmasság
cselekedeteire hajtania. A mai idők próbája tehát tulajdon-
képen ezt kutatja szívünkben: van-e benne igazi irgal-
masság?

Erre a magunk megvizsgálására természetesen csak
akkor leszünk képesek, ha tisztában vagyunk az igazi ir-
galmasság mivoltával. Alapigénk, amely az irgalmasság Urát,
Jézust állítja lelki szemeink elé, segítségünkre jön ennek
megértésében. Elmélkedjünk tehát a szent íge alapján

az igazi trgatmasságrot,

~..,

Lássuk mindenekelótt, milyen az igazi irgalmasság s
miben különbözik a nem igazi irgalmasságtóI.

Talán jó, hogy szent igénk Jegelőbb is arra az irgal-
masságra irányítja figyelmünket, amely szintén irgalmasság
ugyan, de amelyről mégis már messziröl lerí, hogy nem az
igazi. Ime, itt van rnindjárt az az öt tornácz a Bethesda tavá-
nak partján. Tagadhatatlan: ezt az öt tornáczot az irgalmasság
építette. Oe vajjon igazi irgalmasság-é az, amely tornáczok at
épít ugyan a szegény nyomorúltak számára, akiknek nyomo-
ruságán a Bethesdatavának csodaerejű vize segíthet, de nem
gondoskodik arról, hogy a magukkal jobbára tehetetlen bete-
geket szerető kezek várják ott a tornáczok aljában, akik
gondozzák, ápolják őket s fájó, sorvadó tagjaikat bele-
belementsek a gyógyulással bíztató vízbe? Az ilyen vizek-
nek különösen akkor nyilvánul a gyógyító hatásuk, ha a
gyógyító erejű alkatrészeknek egy-egy ujabb árama tör fel
a mélységből, ami rendszerint meg is látszik a viz tükré-
nek megmozdulasan. A Bethesda tornáczaiban is ott fekü-
vék -a betegek, vakok, sánták, aszkarosok nagy soka-
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sága, várva a víznek megmozdulását. S ime, hiába
állnak a szép tornáczok; megtörténhetik. hogy a szenvedők
között egy harmincznyolcz éve beteg embernek, amikor
az Ur Jézus odalép elébe, ilyen panaszra kell nyitnia aja-
kát: Uram, nincs emberem, hogy amikor a viz felzava-
rodik, bevigyen engem a tóba. A tornácz építői csak fél
munkát végeztek. Nem az igaz irgalmasság hajtotta őket.
S ugyanezt kell mondanunk annak a szegény betegnek
ama jó emberéről is, aki öt elhozta a Bethesda tornáczai
alá, de aztán sorsára hagyta. Pedig talán csak egy-két órát
kellett volna várnia, megmozdult volna a viz s belésegít-
hette volna. Dc nem tette. Nem tette meg, mert nem is
gondolt reá. Nem az igazi irgalmasság hajtotta. Ezért tette
csak félig meg azt, amit kellett volna tennie.

S ha széttekintünk a világban, lépten-nyomon talál-
kozunk a nem. igazi irgalmasságnak ilyen félbe maradt cse-
lekedeteivel. Értsétek meg jól: nem tagadom, ezek is az
irgalmasság cselekedetei éppen úgy, mint az irgalmasság
építette a Bethesda tornáczait, az irgalmasság vitette el a
harmincznyolcz éve beteget valakivel a Bethesda vizéhez;
csak azt szetetném megláttatni veletek, hogy ez az irgal-
masság még nem az igazi. Ez az irgalmasság hatalmas
árvaházakat épít az apátlan-anyátlan gyermekek számára,
de nem gondol arra, hogy azoknak a szeretetre szomjúhozó
gyermeki szíveknek valahogy pótolni kellene a szülöi sze-
retet melegét is. Ez az irgalmasság épít az aggok, a bete-
gek, a nyomorékok számára menedékházakat, kérhazakat
s megfeledkezik arról, hogy ezeknek a szerencsétleneknek
nemcsak olyan-amilyen hajlékra, táplálékra, ruhazatra. testi
gyöngeség, testi nyomorúság enyhítésére van szükségök.
Ez az irgalmasság most is ott sürög-forog mindenütt, ahol
az irgalmasságot várják, hívják, de minden jóakarata mellett
is olyan ügyetlen, nehézkes, tökéletlen néha! Szepen be-
rendezett kórházakban puha ágyat vet a sebesülteknek. de
az a puha ágy mégis csak kemény annak a szegény kato-
nának, mert hiányzik valamije, amit ez az irgalmasság
nem tud kitalálni. Néha csak kicsiny dolog az. Nem na-
gyobb falán annál, amit az a harmincznyolcz éve beteg
várt, ami csak kis fáradságba, kis időbe került volna, mert
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hiszen csak abból állott volna, hogy valaki odalépjen hozzá,
megfogja s besegítse a vizbe. S ha azoknak a családok-
nak megy segítségre az irgalmasság, akiknek a kenyérkere-
sője ott harczol, vagy talán már ott is porladoz a nagy
harczrnezók valamelyikén : hányszor látjuk, hogy rnínden
áldozatkészsége, bókezüsege rnellett is mennyi bajt, nyomo-
rúságot nem vesz észre! Hadd említsek pár példát.

Amikor télen seregestül jöttek a harcztérról a fagyott
kezü, lábu katonák, ez az irgalmasság gondjaiba vette sze-
gényeket, pedig, ha éberebb, ha bátrabb lett volna, annak
a rosz bakkancsnak, rosz rnundérnak talán meg sem kellett
volna nyomorítanía őket. Érdekes, hogy az egyik posztó-
csaló üzlete ma is virágzik a íövarosban. Azoknak a
zsebéből vándorol pénztárába a búsás nyereség, akik talán
pénzt, erőt, időt nem kimélve végzik az irgalmasság szol-
gálatát azok körül a szerencsétlen katonák körül, akik az
ő pókháló szövetéböl készült ruhában fagytak meg. EI-
felejtkeznek arról, hogy az irgalmasságnak néhabüntetnic
is kell.

Vagy egy másik, hasonló példa. A hadbavonultak
családjairól sokszor igen tiszteletreméltó buzgósággal gon-

. doskodik az irgalmasság, de csodálatosképen nem ügyel
arra, hogy az' élelmiszeruzsorások ne zsarolhassák ki 8ZO-
kat, akiknek az imént adta kezébe a mindennapí kenyérre
valót. Gyüjteseket rendez az árvák számára s túri, hogy
Budapesten azért ne jusson elég tej a szegény kis cse-
csemöknek, mert az emberek legtöbbje a mai háborus vi-
lágban is tejszinhabos kávét akar inni. Valahogy félre ne
érts, testvérem az Urban, aki nem vagy sem posztócsaló,
sem élelmiszeruzsorás, sem semmi közösséged nincs egyik-
kel, vagy másikkal, sem nem vásárolsz náluk, sem nem
kivánsz tejszínhabot a kávédra, amikor a takarékosság
egy kis önmegtartóztatasra int. Ezeknek a példáknak az
említésével éppen a te szemedet akarom megnyitni: vizs-
gáld meg irgalmas cselekedeteidet, nem végzel-e te is fél
rnunkát a szenvedök, a nyomorgók körül?

De igyekezzünk mélyebbre hatolni s vessük föl a kér-
dést: miért végez ez az irgalmasság, amelyet - ha elis-
merjük is érdemeit - kénytelenek vagyunk nem igazi ir-
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galmasságnak nevezni, miért végez minden buzgósága
mellett is fél munkát?

Egyszerü a felelet. Azért, mert amit tesz, csak fél
szívvel teszi. Néha még nem is fél szívvel. Néha az erejé-
nek, idejének, szerétetének csak éppen a fölöslegévei áll
szolgálatba. S ezt a fölösleget is csak kényszerüségből adja.
Adja fanyar képpel, mert kénytelen vele. S amit ad, ala-
mizsnaként adja. Rajta is van, rajta is marad aztán az ala-
mizsna Íze. Aki igyad, hiába ad puhabelü fehér kenyeret:
keserű az íze annak. Aki igy ápolja a beteget, megkemé-
nyíti a szegény katona alatt a puha ágyat s az a leg-
szebben berendezett kórházból is haza fog kivánkozni a
maga falujába, a maga nyomorúságos kis kunyhójába.

Milyen más az az irgalmasság, amely az Ur Jézus
szívét tölti be! Ez az igazi irgalmasság. Ezért is nevezhet-
jük az igazi irgalmasságot Jézus irgalmasságának. Jézusnak
az egész szíve a nyomorultake. Ezért jön el a Bethesda tor-
náczai alá is s lép oda a harmincznyolcz év óta szenvedő
beteg elé. S ezért - mert az irgalmasság lehozta Isten Fiát
a mennyből a földre s az előtte áll s kérdi: Akarsz-é
meggyógyulni? - van segedelem a szegény nyomorúlt
számára. Megcsendül a hatalmas szózat: Kelj föl, vedd
föl a te nyoszolyádat es járj! S ő csakugyan azonnal
meggyógyula és fölvevé nyoszolyáját és jár vala. Jézus
segített. Nem törődött azzal, hogy szombat van, noha jól
tudta, hogy a zsidók meg fognak akadni ezen s szemére
fogják vetni a boldogan nyoszolyájával hazafelé sietönek :
Szombat van, nem szabad néked a nyoszolyádat hor-
danod! Sőt arra sem tekintett, hogy az a beteg ernber ot
tulajdonképen nem is ismerte. Hiszen még meggyógyulasa
után sem tudott a zsidók kérdéseire számot adni arról,
hogy ki gyógyította meg. Megelégedett az Ur Jézus azzal,
hogy valami félénk, bátortalan bizodalommal feléje fordult
s amikor elhangzott ajkáról a szó: kelj föl! el merte

. hinni, hogy harmincznyolcz évi szenvedés után meggyó-
gyult s föl mert kelni, föl merte venni nyoszolyáját s el
mert indulni hazafelé. ,

Jézus irgalmassága ma is itt jár-kél a nyomorúságnak
ebben a világában. Itt jár-kél, rnert hiszen Jézus, a Iöltá-
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madott, élő Megváltó, közöttünk él minden napon a világ
végezetéig. Itt jár-kél, munkálkodik közöttünk, mert azok-
nak szívében, akik az Ur Jézust uroknak, királyuknak
vallják, ott lobog, fénylik, melegít Jézus irgalmassága. Ert-
sük meg jól: Jézus irgalmassága hajtja őket. S merr Jézus
irgalmassága: megnyilvánul benne Jézus szeretete, ereje,
bölcsesége. Nem méreget, nem mondja:. ennyit adok,
ennyit teszek, ennyit áldozok. Szíve-lelke, mindene azoké,
akiknek a nyomorúság just ad arra, hogy irgalmasságot
kérjenek, várjanak. Nagy az ereje, hatalma. Szinte csodá-
kat mível olykor egy szavával, keze egy érintésével. Ha
nincs is aranya, ezüstje, Jézus nevében tud segíteni ott
is, ahol az a másik irgalmasság tehetetlen. S bölcseség
irányítja lépteit. Látja, hol van reá szükség s tudja, rnit
kell tennie. Igaz, ami ma az irgalmasság nevében történik,
ami manapság olyan mcssze széfágazó rnunkát végez a há-
boru megpróbáltatása alatt szenvedő népek közepett s a
háboru ütötte oly sok sebre juttat enyhítő balzsamot, na-
gyon sokszor nem vállal az Ur Jézussal semmi közösséget.
Mégis, még az olyan munka is, amit talán a hitetlen embe-
rek végeznek. tulajdonképen az Ur Jézus dicsőségét hirdeti.
A hadsereg egésségügyi szolgálata, a Vörös-Kereszt rnun-
kaja, mindaz, -ami a hadbavonultak, az elesettek családjai
s a rokkant katonák érdekében történik, annak az irgal-
masságnak gyarló, emberi utánzása, amely Jézus Krisztusban
szállt le hozzánk. Rettenetes még elgondolni is, mi lenne be-
lőlünk, akik az emberiség történelmében párját ritkító világ-
háboru megpróbáltatásai alatt roskadozunk, ha a Jézustól
tanult irgalmasság nem kötözné, gyógyítgatná sebeinket.
S íölsóhajtunk, ha elgondoljuk, hogy mennyivel kevesebb
seb tátongana rajtunk, hány ma bekötözetlen, égő sebünkre
kerülne enyhet adó balzsam, ha minden szívet az az igazi
irgalmasság töltene be, amelynek Jézus, az irgalmasság /
mestere a példaképe.

, Igen, ha minden irgalmasság igazi irgalmasság lenne 1/
Mert hiába, megvan ez a kétféle irgalmasság. A legkét-
ségtelenebbül akkor gyözödhetünk meg erről, ha azt k~d-
jük vizsgálni, hogy egyik is, másik is mikép' visel gondot
az ember lelkéről. Mert az embernek nemcsak a teste fáj,

rorn~~ ~
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didereg, szomjazik, éhezik, hanem a lelke is. Az nem le-
het igaz irgalmasság, amely gondot visel ugyan a testről,
de a vergődő, szenvedő lélekkel mitsem törődik. Az Ur
Jézus nemcsak a testnek, hanem a léleknek is orvosa volt.
A harmincznyolcz éve beteg embernek meggyógyította a
testét s amikor ez a szerencsétlen ember hinni mert az ő
szinte hihetetlenül> hangzó szavának: kelj jöl! megkezdő-
dött a lelke gyógyulása is. De szükséges volt, hogy tel-
jes határozottsággal forduljon oda az Urhoz. Ez meg ter-
mészetesen csak akkor volt lehetséges, ha szakít azzal. a
bűnnel, amely az embert jobban megnyomorít ja, mint akár-
mely testi nyomorúság. Ezért mondja neki az Ur, amikor
találkozik vele a templomban: Imé, meggyógyultál; .többé
ne vétkezzél, hogy roszabbúl ne legyen dolgod! Értsük
meg jól, mit mond ezzel az- Ur: hogy roszabbúl ne le-
gyen dolgod! A lélek nyomorúsága, amely egyre roszab-
bodó állapot: veszedelmesebb, keservesebb a test nyomo-
rúságánál. Tökéletlen irgalmasság az, amely ezt nem veszi
figyelembe. S hogy a világ irgalmassága nem akarja meg-
látni, megérteni a lélek nyomorúságát, gyógyúlás után való
vágyat, azt manapság különösen látjuk. Hogy,' a mi beteg,
sebesült harczosaink testi épségüket visszanyerjék, ezért
sokat tesz, sokat fárad. De a lelkükkel nem törődik. Pe-
dig az a szegény katona-lélek, amelyik már szembenézett
az örökkévalósággal s hamarosan talán újra szembe fog
vele nézni, de hálás lenne, ha valaki az ő nyugtalan, bé-
kesség után vágyó lelkének megmutatná a lelkek orvosá-
hoz, az Ur Jézushoz vezető útat! Persze olykor a világ
gyermekeinek akarva-akaratlan is számolniok kell a lélek-
kel. Sok szó esik mostanában arról, hogy a rokkant ka-
tónakat mikép' lehetne tisztességes kenyérkeresethez jut-
tatni. S manapság ez már nem is olyan nehéz, mint ré-
gente. Ma már a tudomány annyira vitte, hogy az ember
elveszett testi épséget csodálatos ügyeséggel tudja pótolni.
Csodával határos, hogy milyen ügyes múlábakat és mű- ;'
kezeket tudnak ma készíteni. De azért - amint halljuk
- a legelmésebb szerkezetű műláb és műkéz sem ele-
gendő, ha annak a katonának csüggedt, bátortalan a lelke.
Csak, ha munkakedve, derült kedélye van, csak akkor
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tud azzal a műlábbal, rnúkézzel olyan ügyességre szert
tenni, hogy egész embernek számítson a maga mestersé-
gében. Ime, hiába segít a tudomány a test csonkaságán,
mit sem ér az, ha a lélek nem erős.

Az Ur Jézus szerint való irgalmasság ma is igyek-
szik a lelkek nyomorúságán segíteni. Krisztus evangéIio-
mának hirdetői szórják az íge magvát mindenfelé. Hull az
áldott mag a szenvedök, aggódók szívére, itthon s kint
a harcztéren. S ebbő! a munkából egy bizonyos módon
mindenki kiveheti a maga részét. Ma, a nyomtatott szó
korában, a lélek táplálékát nyomtatott szó alakjában is el-
juttathatjuk a lelkekhez. Ha tehát van szívedben igaz ir-
galmasság, amely gondol a léleknek nyomorúságára is,
akkor támogasd azok rnunkáját, akik az evangéliomot
nyomtatott szó alakjában akarják eljuttatni katona-testvé-
reinkhez. Támogasd őket adományaiddal, támogasd őket
főleg azzal, hogy amit írnak, azt megveszed s terjeszted.
Vesd föl magadban a kérdést: Mit tettem azok lelkéért
akik szeretteím, barátaim, szomszédaim közül kint vannak
a harcztéren ? S ha szégyenkezve kell megvallanod, hogy
eddig még semmit sem tettél, akkor hozd helyre rnentöl
előbb, amit mulasztottal. Oh, ha mindazok, akik Krisztus
nevéről neveztetnek, buzgón teljesítenek kötelességüket '
Hogy hullhatna a mag, mily gazdagon azokba a kitárt,
fogékony harczosszívekbe s milyen dicső termés, fenséges
aratás magvetése Iehetne ez! . .

De szólnom kell még arról, hogy mi is a forrása az
igazi irgalmasságnak. Talán rnindjárt így kellett volna kér-
deznem: ki is a forrása? mert mint az igazi irgalmasság
forrására, egy élő személyiségre kell rámutatnom : az Ur
Jézus Krisztusra, akinek irgalmassággal csordúltig teli szí-
véből árad hat egyedül igazi irgalmasság a mi szívünkbe.

Csak az Ur Jézus értetheti meg veled, hogy mi az
az irgalmasság. Ime, ő a jó pásztor. S olyan irgalmas
pásztori szeretet lakozik szívében, hogy kész, mint a jó
pásztor, életét adni az elvesztett juhokért. Odadta az Ő
szentséges életét azokért, akik megfeszítették, ütötték, ver-

37*
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ték, arczul köpték : azokért, akik a bizonyságtételt az ö

véres áldozatáról botránkozással hallgatták, bolondságnak
ítélték; azokért, akik ma is kemény, büszke szívvel elfor-
dulnak tőle.

Szereted-é ezt a jó pásztort, akit irántad való irgal-
massága arra indított, hogy bűnért való áldozatképen ma-
gát a keresztfa oltárán érted is föláldozza ? Szereted-e öt,
akinek irgalmassága neked bűnbocsánatot, örökéletet szer-
zett? A felelettel, amit erre a kérdésre adsz, függ, hogy
lehet-e tőled is irgalmasságot várni. Amig azt meg nem
érted, hogy Jézusnak mi a szándéka veled, addig azt sem
érted meg, hogy mi a /szándéka a te szenvedö, nyomorgó
felebarátaiddal. Meg kell értened, hogy ó a szívedet akarja.
A szívedet oda kell adnod sakkor ö új szívet ad helyette,
új szívet, amelyben ott lobog az ö irgalmassága is. Ha ez
a csere megtörtént. csak ekkor lehetsz tehát irgalmas az
Ur Jézus példája szerint. Amig még a te régi szíved igaz-
gat téged, addig legfölebb csak a világ szerint való irgal-
masságra van erőd. Az a régi szív fukar. Csak téged
szeret. Csak rád gondol. Mindig óvatos. Mindig attól fél,
hogy te valamiben valahogy rövideéget ne szenvedj. Ezért
nem tud igazán irgalmas lenni. Az irgalmasságra szorulók-
nak, amint már mondtam, csak az ideje, - ereje, szeretete
fölöslegéből ad valamit.

Akinek keblében az az új szív dobog, amelyet az
Ur ad, az mindenkiben, aki rászorúl irgalmasságára, magát
az Ur Jézust látja. Ezért szól majd az Ur az ítélet nagy
napján a jobbkeze felől állókhoz: Jertek, en Atyámnak
áldottai, örököljétek ez országot, amely számotokra ké-
szíttetett a világ megalapítása óta. lviert eheztem és
ennem adtatok; szomjúhoztam és innom adtatok; jöve-
vény voltam és befogadtatok engem; mezitelen voltam és
megruháztatok; beteg voltam es meglátogattatok; fogoly
voltam es eljöttetek hozzám. Akkor felelnek majd néki
az igazak, monduán : Uram, mikor láttuk, hogy éheztél
és tápláltunk volna? vagy szomjúhoztál és innod ad-
tunk volna? és mikor láttuk, hogy jövevény voltál és
befogadtunk volna? vagy mezitelen voltál és felruház-
tunk volna? mikor láttuk, hogy beteg vagy fogoly
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voltál és hozzád mentünk volna? És felelvén azt mondja
majd nékik: Bizony mondom néktek, amennyiben meg-
cselekedtétek eggyel ez en legkisebb atyámfiai közül,
énvelem cselekedtétek meg.

Igen, a mai nehéz idők Krísztushoz hivnak. Itélet
idejét éljük: Krisztushoz kell menekülnünk, aki eltakarja
bűneinket. A halál aratásának idejét éljük: Krisztushoz
kell menekülnünk, aki örök életet ad nekünk. A meg-
próbáltatások, szenvedések idejét éljük: Krisztushoz kell
menekülnünk, aki erőt ad nekünk, hogy mindenekben dia-
dalmaskodjunk. Ma sok a nyomorúság, ma végképen nem
elég a világ kontárkodó irgalmassága: Krísztushoz kell
menekülnünk, mert csak. Jézus adhat nekünk irgalmas sZÍ-
vet. Ma arra a szeretettel, erővel, bölcseséggel teljes irgal-
masságra van szükségünk, amelynek Jézus a forrása. Jöjj
tehát Jézushoz. Jöjj, hogy újjá teremthessen, hogy régi
szíved helyébe újat adhasson! Jöjj, mert a világnak ma

- nagy a szüksége arra az irgalmasságra is, amely belőled
áradna, ha Jézus elvégezhetné benned az áttererntés nagy
munkáját. .

Jöjj az Urhoz, jöjj! Engedd, hogy segítsen rajtad,
hogy aztán. te is segíthess másokon!

*
Az Ur próbál. Ne takard el szemedet az elől, ami

a próba eredménye. Nem ütöd meg a mértéket. Még a te
sürgö-íorgó irgalmasságod sem állhat meg az Ur színe
előtt. Ertsd meg a nehéz idők próbájának intő szavát. Jöjj
az Urhoz, hogy olyan irgalmas szívet adhasson neked,
amely megállja ezeknek a mai jajjal, könnyel telt időknek
próbáját is. .

Bárcsak engednél a hívó szónak s jönnél. Az Ur
örülne s akiknek aztán sebeit kötöznéd, könyeit törülnéd :
áldanának s így temagad is boldog volnál, boldog' itt s
boldog ott, boldog mindörökké.

Hiszen Jézus mondja: Boldogok az irgalmasok:
mert ők irgalmasságot nyernek /

Amen.
BÁRÓ PODMANICZKY PÁL.
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A REPŰLÉS.

Zsolt, 55, 7, Vajha szárnyam volna,
mint a galambnak! El-
repülnek , , ,

K. T! Néhány évvel ezelőtt nagy gyönyörüséggel
nézegettük a fejünk fölött kattogó, a levegőben úszó légi
szekereket: az óriás madárhoz hasonló repülö gépeket. e
vármegye területén lefolyt hadgyakorlat alkalmával. Elgon-
dolkoztunk ezek láttán arról, milyen magosan repül már
az emberi tudomány, hogy ime szárnyat ád a földi em-
bernek, urrá tévén a teremtés koronáját a levegőben is,
miután avasútak és hajók által előbb már hatalma alá
vetette a földet és a vizeket. Ma már repülni is tud az
ember! Bizonyára megfordult elménkben az a gondolat,
milyen elképzelhetetlen hatása lesz a tudomány ez ujabb
vívmányának is a müveltség terjesztésére, közel hozván e
jármű folytonos tökéletesítése egymáshoz azokat, akiket
úttalan, víztelen sivatagok ma még elválasztanak egymástól.

Most, e nehéz időben ismét különösebben gondolunk
a repülőgépekre. Evilágháboru folyamán, az ellenség tü-
zében lezuhanó repülőgépek megszenesedett, szétroncsolt
áldozatainak szentelünk egy-egy részvétkönyet, emlékök-
nek áldozunk egy-egy sóhajtással!

K. T! Az ember ősidők óta táplálja a nyugtalanító
vágyat: a repülés vágyat. Mióta csak megvan az ember
a földön - pedig sok ezer év óta megvan - rninden-
kori vágya volt a repülés s bár sok ezer év óta nem tu-
dott a testével, alkalmas jármű hiányában, fölrepűlni: de.

'másképen, elméjenek és lelkének szárnyain nagyon régóta,
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bizonyára a paradicsomi állapot óta röpköd és járja a ma-
gaslatokat, egyre nagyobb sikerrel, egyre nagyobb buzgó-
sággal, az elért sikerektol ösztönöztetve.

Ezekről a különbözö repülésekról elmélkedjünk most
röviden. Kísérjen becses figyelmetek!

*
Az első, írásban reánk maradt adat a repülés meg-

próbálásáról, az ös hajdankor homályos ködébe, a hitregek
távoli, szürke világába vezet. Egy Daedalos nevezetü rnű-
vészt, fiával Ikároszszal együtt, Kréta sziget királya Minosz,
bezárat a múvész által épített útvesztőbe, a labirinthusba.
Itt ezek viasszal ragasztott szárnyakkal menekűlni próbál-
nak; az Ikárosz szárnyát megolvasztja a nap heve s bele-
bukik a tengerbe, amelyet róla Ikárosz tengerének nevez-
nek. Igy szól a rege. Milyen nagy a fejlődés ettől Mont-
golfierig, aki 1783-ban legelőször próbált melegített leve-
götöl duzzadt papirgömb segítségével fölrepűlni; s milyen
nagy a fejlődés ettől Bleriotig, aki néhány évvel ezelőtt a
Francia- és Angolország között lévő tengerszorost gépjén
legelőször keresztűl repülte ; s milyen óriási a fejlődés ettől
a Bleriottól .a Wright testvérekig, vagy Etrichig, akiknek
egy és két fedelü repülőgépeiket ma már hadászati, sőt itt-
ott közlekedési czélokra is használják. Lassan-lassan úr lesz
az ember a levegőben is, bár egy-egy nagy szerencsétlen-
ség megdöbbentően mutogatja, milyen messze állunk még
e tekintetben a bizonyos eredrnénytöl l

Pepűlni tudni, vágyódása a nagyratörő embernek. Ez
a vágy velünk születik. Már a kis gyermek is, ha nem
tudja a szálló lepkét elfogni, esengve kiált utána: "Istenem,
ha repűlni tudnék!" Talán ez volt életében az első csaló-
dás és e csalódás fölébresztette benne a repülés vágyat. I

A mátka elszakad párjától, akit kötelessége messze
szólított : oda gondol mindig, csak láthatna, csak ölelhetné !

. s érezvén a megbírhatatlan távolságot, fölsóhajt: "Vajha
szárnyam volna, mint a galambnak. Elrepűlnék!" . . . s
költözö darutól, repülö íecskétöl küld neki izenetet.

Az édes anya szép jövőt jósol gyermekének; hiszen
az anyai szív olyan nagy művész, tervei megfestéséhez
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olyan csillogó, pompázó színeket használ; s a gyermek
látván, hogy tudása, tehetsége nem tud nyomába lépni a
repülö anyai ábrándoknak, fölsóhajt:

Istenem, Istenem, mért nem adál szárnyat,
Hogy utól érhetném az anyai vágyat! (Petőfi)

Sok bajjal küzd az ember; rágalmazók megsebzik a
szívét, legázolják a becsületet s az agyonzaklatott, meg-
gyötört ember fölsóhajt: Vajha szárnyam volna, mint a
galambnak. Elrepűlnék!

Hányszor repülünk, a bizalom és reménység hófehér
szárnyán, amikor egy-egy kedves betegünk kórágya mellett
a gyógyúlás lehetöségét aggódva mérlegeljük. Hányszor
száll föl a jegyespárok reménységének virágokkal himes
szárnya, a távoli jövő ködös magasságán túl, hogy a tiszta
kék égnek, a boldog házas életnek áldást adó, megnyug-
vást íakasztó, üde levegőjét boldogan szívják magokba! S
hová lenne a sok szüle, hitves, gyermek, testvér, e mos-
tani nehéz időben, amikor néha bizony hónapokig is elma-
radnak a várva-várt rózsaszinü tábori lapok; hova lennének,
ha a reménység és bizalom szárnyán el nem repülnének
a kételkedés, a kétség és zúgolódó kétségbeesés éjszaká-
jából a türelem és panasztalan várakozás napsütéses tajé-
kaira!

Hányszor, hány ezerszer segíti töprenkedö lelkünket
ez a hatalmas, kettős szárny: a reménység és a bizodalom,
diadalmas repűlésre! Pedig hányszor bukunk alá, merész
repülök sorsa szerint, összetöretve, halálra váltan, a csaló-
dás megsemmisítő mélységébe! De azért jó, mégis jó ez a
repülés, mert erőt ád a küzdönek a sivár jelenben, állan-
dósággal kecsegtet az elért boldogságban s az élet fakó
színeit széppé hímezi, föltornyosuló fellegeit bárányfelhővé
szelidíti.

Madár a remény, mert repűl; madár az álom is, mert
idegen régiokba elvisz, e1csapong velünk; és madár a kép-
zelet, amely aranyos tájakra, himes, virágos helyekre viszi
az embert. S repűlni olyan jó, olyan édes. Itt hagyni a sok
bajt, felejteni a sok gondot: megkönnyebbűlés és erő. Oh,
ba ilyen módon repűlni nem tudnánk, de szegények, de
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boldogtalanok, de szánandók lennénk! Hiszen a remény-
ség fölrepül velünk a jó Istenig s nála kérdezősködik:
ugy-é hogy beteljesül a vágyam, ugy-é, hogy elérem kitü-
zött czélomat? Oh, amig reménykedni, álmodozni s így
repülni tudunk: a megnyugvás vidámsága legyezgeti körül
lelkünket, szívünket, mindenünket.

*
Igy repül a fogoly, a rab ember lelke is, álmodván,

remélvén szabadságot, boldogságot. Igy repül hős fiaink,
magyar katonáink lelke a leghevesebb ütközetekben is előre,
a győzedelmes béke, a boldogság felé. Igy repül az el-
nyomatott nemzetek lelke boldog, szép jövendő felé. Igy
repűlt a Bocskai. Bethlen, Rákóczi, Kossuth, Lincoln nemes,
tiszta lelke, mídön hazájok szabadsága felől tervezgettek és
cselekedtek. Oh, mennyivel magasabban röpködött az ő
lelkök, mínt a Néróké, a Karaifáké. Adjon Isten minden
elnyomott nemzetnek minden időben ilyen nemes lelkeket,
sikeres, eredményes repülésre!

Igy repül a költö lelke az ideák magaslatára, így a
szobrász, a íestö és a tudós az alkotás felséges hegycsu-
csára, teremteni tudó lelkének kielégítest. nekünk pedig,
akik müveiket olvassuk, vagy nézegetjük, lelki gyönyörű-
séget szerezvén. S mennyivel magasabban járnak ők, a
lángelmék, ilyeneket alkotni tudván, mint mi, akik csak föl-
nézni tudunk rájok hétköznapi elménkkel innen a szürke
földről.

A szeretet és irgalmasság, a jóság és megbocsátás is
ilyen repüles : a művelt lélek és gyöngéd szív íöllendű-
lése a krisztusi parancsolatok és törvények tiszta, salak-
mentes magaslatáig. Hát a hit mily magasra lendít föl e
gyásszal, csalódással feketített, önzéssel bedudvásított föld-
ről, hogy ott röpködjunk a kegyelem, irgalom, megqyug-
vás, jutalmazás és örök élet véghetetlen derüjében ! Oh, a
szeretet magasabb tájakon jár, mint a gyűlölség; a hit le-
vegője tisztább, mint a hitetlensége.

Repül az elme is és pedig a tökéletesedésre való vá-
gyakozás szárnyain. Első szárnypróbálgatása az volt, ami-
kor az egyhez még egyet hozzá tudott adni; óh, ehez ké-
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pest mily magas régi óban jár már annak a tudósnak az
elméje, aki a csillagok egymáshoz való távolságát törékeny
szerszámával, irótollával pontosan kiszámítja. Repült a Frank-
lin lelke a villámhárító föltalálásakor; a Kolumbusé, ami-
kor egyes jelekből uj földrész létezésére csalhatatlanul kö-
vetkeztetett : a Outtenbergé, amikor a fára vésett betűvel
először próbálta a könyvnyorntatast : így repűlt a gőzgép et
föltalálo Watt James, az első gőzhajót vizre bocsáto Fulton,
az első gőzmozdonyt megtervező Stephenson lelke. Ilyen
repűlése az elmének ,a delejesség, ~ villanyosság, vagy a
rádium alkalmazása. Es így tovább. Es a lángelmék e szár-
nyalása máris mily magasságra ragadta föl az ujabb viv-
mányokon fölfelé törö emberiséget; és a folytonos tökéle-
tesedés és művelődés mily óriási magas rétegeibe kell még
az elmének ezután följutni. hogy egy bizonyos ponton tul
mégis, megfáradt szárnyakkal megállani legyen kénytelen,
hogya? alkotó .Isten tanácsáig, titkaig mégse juthasson el
soha. Oh, aki az eget akarja törékeny szárnyaival meg-
ostromolni, úgy jár, bizonnyal mondom, úgy jár, mint
Ikárosz, akinek viaszozott szárnya, a nap felé emelkedvén,
elolvadt s a botor légi vándor lezuhant.

. Csak repüljünk tovább, mindig tovább, mindig fel-
jebb; műveltségben, tudásban csak vigyék a lángelmék
ezután is előre az embervilágot ; fogadjuk meg az Ur Jézus
rendelését: tökéletesedjünk! De egyre készen kell lennünk.
Arra, hogy Isten örökkévaló titkainak fényes napja előtt
elolvad a tudomány szárnya, elkaptazik az emberi bölcse-
ség szeme; ott már a hit veszi át a további szerepet s
repül bátran, nyilegyenesen, aczél sikeréig, a siker boldog
bizonyosságáig, a véghetetlenség csúcsán reánk szeretettel
néző, minket, földi, féreg-embereket irgalommal fogadó jó
Istenig!

Igen, a jó Istenig!
A lélek és örökkévalóság kérdése mindig nagy kérdés.

Amióta él az ember a földön, lelke mindig e nagy kérdés
magaslatát ostromolta röpkedö szárnyaival. Az első Ietis,
amelyet az ős vadember remegve imádott, meg az első
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tökéletlen, iromba köbálvány, amely előtt érzéki, anyagi,
durva áldozatát meghozta, a repülésre való igyekvés esi-
rája volt. S ettől kezdve Sokratesen. Mózesen, Mohame-
den, Confuciuson keresztül Isten áldott Fiáig, Jézusig, hány-
féle, hányforma repülőgépe volt már e czélra a tudakozódó,
töprenkedö, földi embernek, hogy az idő teljességében
azután az áldott Jézus szárnyaival fölrepülhessen a titkok
megfejtésének kitárúló ajtójáig, a mindenre választ adó
keresztyén vallásig!

Oh, csak repúljünk ez áldott szárnyon, e tökéletes,
.rnegbízható repülögepen, a Krísztus vallásán; jóban és rosz-
ban, boldogságban és gyászban, alkalmas és alkalmatlan
időben biztosságban vagyunk mi ezen. Ez nem emberal-
kotta, törékeny jármű, erről nem bukunk le a töprenkedé-
sek között, ezen nem égünk el a halál perzselő tüzében,
ebben nem csalódunk soha. Isten adta ezt, a feléje repülni
törekvő lélek számára. Ezen utazzunk, mig e földön élünk,
mindig fölfelé, ama szent, boldog, másik haza felé nézvén,
ahol majd megtudunk minden titkot, ahol majd belatunk
minden sötétséget, ahol majd feljebb repülni már nem vá-
gyunk, ahol majd megpihenünk, megnyugszunk az áldott
Jézus kebelén.

Amen.
SZABÓ BÉLA.



A NYELV.
- Vasárnapi. -

Péld. 10, 20. 21.

A nyelv! Kicsiny szerva szájban, nagyjelentőségü
érintkezési eszköz az életben. Aki vele helyesen él: áldás;
aki roszra használja: átok és erkölcsi halott. Akinek nem
adta Isten a szólás képességet, megfosztatott egy nagy ál-
dástól, vagy talán megmenekült a kár hozás sok ezer al-
.kalmától. Mert mindez lehet a nyelv.

Erről a különleges szervröl, amelynek megnyilatkozá-
sában nagy ellentétek tapasztalhatók, elmélkedjünk most
röviden, hogy azután levonhassuk a tanulságot: mimódon
éljünk ezzel az adománnyal.

Kisérjen becses figyelmetek!

*
Csudálatos portéka a nyelv. Áldás is lehet, átok is

lehet. Meg lehet vele valakit tisztelni s meg lehet vele
valakit gyalázni.

Isten áldása a nyelv, amikor szívök teljességéből
mondják el az ifju párok Isten házában: "holtáig, vagy
holtomig szeretem;" de Isten verése, amikor e szent fo-
gadalmat a képmutatás, a számítás, a hazugság mondatja
el velök. .

Isten áldása a nyelv, amikor az édes anya gügyögő
gyermekét e szent szókra tanítgatja : "Isten, Jézus;" de
Isten verése, amikor szülöi ajkáról hallja a gyermek az
istenkáromló, dúrva beszédeket.

Isten áldása a nyelv, amikor a szülök becsületes rnun-
kára, család-boldogító életczélokra szép terveket szönek
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egy-egy meghitt aran; de Isten verése, amikor dúrva szi-
tok kél az ajkakon s torzsalkodás vad zaja veri föl a tűz-
hely csöndjét; amikor a kicsinyek az átkozódó, botránkoz-
tató szavak hallatára félve, remegve bujnak össze.

Isten áldása a nyelv, amikor a gyermek szülöit áldja
vele, az elisrnerés és hála Iölmagasztosító, nemesítő sza-
vaival; de Isten verése, amikor az emberré nőtt gyermek
gyalázkodó, kemény szavakkal szüleire támad.

Isten áldása a nyelv, amikor Isten házában fölzeng az
énekszó, fölcsendül az imádság szava, harsog az igehirdető
prédikátor beszédje s nyomán áhitat, béke száll a gyüle-
kezet lelkére; de Isten verése, amikor hamis profétak
ajkáról ömlik az íge szilajon, vért mérgezve, társadalmi
osztályokat egymás ellen, kevély, elvakult tömeget Isten
ellen lázítván, amikor a beszéd nyomán gyűlölség, sötét
indulat tüze gyúlad ki a hallgatóság szemében.

Isten áldása a nyelv, amikor a lánglelkü költö a sza-
badság védelmére, a haza megmentésére tüzeli vele a
polgárokat, amikor a hadba induló magyar csapatok orczáját
hajnalpirosra festi, ez a himnussza magasztosodott magyar
nóta: .míndnyajunknak el kell menni 1" de Isten verese
és gyalázatos, amikor egy-egy Ephialtesz a haza, elveszté-
sén alkudozik.

Isten áldása a nyelv, amikor a tanácstalant, a gyá-
moltalant, az ügyefogyottat a becsületes szó megsegíti;
de Isten verése, amikor az ember visszafordított tanácscsal
szolgál a bizalommal hozzá fordulónak.

Isten áldása a nyelv, amikor az ártatlant védelmezi,
az erényt dicsőíti; de Isten verése, amikor a gyalázkodás,
rágalmazás, súsárlás. kétélű tőrévei halálra sebzi az ártat-
lanságot, megvérezi az erényt, az igazságot.

Isten áldása a nyelv, amikor az őszinteség erejével, a
nyíltság hatalmával jó útra vezet egy-egy tévelygőt, egy-
egy könnyelrnüt ; de Isten vetése, amikor alattomos lélek-
ből szakadó hízelgő szók viszik a becsületet romlásba,
kárhozatba. /

Isten áldása a nyelv, amikor az alázatosan leboruló
bűnös ember ajkán fölzokog a könyörgés szava: Uram,
Dávidnak fia, könyörülj rajtam! de Isten verése, amikor
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Fáraó könnyedén odaveti : Kicsoda az, Ur, hogy enged-
jek néki?

Isten áldása a nyelv, amikor Péter apostol fogadko-
zik : ha meg kell is veled halnom, meg nem tagadlak
téged (Máté 26, 35.); Isten verésej amikor ugyancsak
Péter ajkáról elcsöppen a gyávaság szava: Nem ismerem
ezt az embert (Máté 26, 72.).

Isten áldása a nyelv, amikor a keresztfán megtérő
bűnös az Ur irgalmába ajánlja magát (Luk. 23, 42.); de
Isten verése, amikor Júdás az Ur elvesztésére alkuszik.

Isten áldása a nyelv, amikor Istennel békítget egy-
egy panaszkodot s a mennyei Atya kegyelmére figyelmez-
teti egy-egy hajótöröttjet az életnek; de Isten vetése, ami-
kor a Jób felesége ajkán fölbuggyan a kárhozatos szó:
Atkozd meg az Urat és halj meg (Jób 2, 9.).

Es így tovább.
Lehetne ezt így napestig is folytatni és mindenik

példa csak azt mutatná, hogy nincsen nagyobb ellentét a
sötétség és a világosság, a nappal és az éjszaka között, a
hideg és a meleg, a por és a sár, a józanság és a részeg-
ség között, sem a mélység és a magasság, a völgy és a
hegy, a túz és a viz, vagy akár az igazság és a hamisság
között, mint amilyen nagy ellentéteket mutat a nyelv,
egyik és másik megnyilatkozásában. Mert lehet a nyelv,
mint a választott ezüst (textus), de lehet ostor (Jób 5,
21.), éles szablya (Zsolt. 57, 5.), kézív (Jer. 9, 3.) és a
gyehennától fölgerjesztett túz is (Jak. 3, 6.). Lehet orgona-
szónak áhitatot keltő, de lehet félrevert harangnak pusztu-
lást jelento, könyeket íakasztó szava is. Lehet enyhítő,
hüsítö szellő az élet emésztő, perzselő forróságában ; de
lehet száguldó vihar harsogó zengése is, amely rombol,
zúz és pusztít minden áldást; amelynek nyomán köny-
hullajtás és átok terem. Lehet melengető, anyai kebel,
felápolója tört reményeknek slehet derrnesztö, jeges ára-
dat, megfagyasztója ezer reménységnek; vagy hideg, téli
nap, amely a csalódások jégvirágait reárajzolja a szivek
ablakára. A nyelv megigazít és félrevezet, békét köt és
háborut izen.

*
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A nyelv, mint szerv,' mindenki szájában egyforma:
idegek sokasága és izrnok tömege. De ez a nyelv az igaz
ember szájában tiszta, választott ezüst, amely értékes, a
gonosz embernél pedig halál.

Vigyázz azért a nyelvedre, ajkadra, szavadra, beszé-
dedre. Mielőtt szólanál, gondold meg szólásod elejét és
végét; gondold 'meg a czélt, amelyért megnyitod ajkadat;
az érzést, amely szólásra indít; és ha azt látod, hogy a
czél boldogító, az érzés pedig áldást terjesztő : akkor szólj,
amint Isten tudnod adta és nyelved beszédével lész áldás
magadnak, lész jóra ösztönzés és boldogítás másoknak.

S járj az élet útján nyitott szemmel, amely lát, nyi-
tott füllel, amely hall, de egyben gondolkozó elmével is,
amely bírál, ért, ítél, okoskodik, hogy a gonosz nyelvüek
romboló hatása meg ne rontsa szívedet s hogy az átkos
példa nyomán erőt he vegyen rajtad a súsárlás, hízelke-
dés, káromlás, vagy igazságtalanság pusztító ereje.

Mert ha nyelvedet, szádat gonoszra használod, oka
magad vagy; mert hiszen ép' úgy választhattad volna a
nyelv áldásos voltát is. Tettedért magad vagy felelős, szó-
lásod értelme a magad lelkét mutogatja s beszéded tartal-
mából, irányából meg lehet tudni, hogy Isten felséges aján-
dékát: a nyelvet, isteries, vagy sátáni czélra használod-é?

Isten országának terjesztője e földön az Isten szerint
való keresztyeni élet. De ez az élet nagyon sokszor a be-
széd hatalmával, erejével mutogatja magát. Használd tehát
nyelvedet, hogy Isten országának terjesztésenél egyik mun-
kás, egyik .eszköz lehess. Szólj ott, ahol kell, ahol szük-
séges, tudván, hogya helyén mondott ige olyan, nún!
az aranyalma ezüst tányéron (Péld. 25, ll.) s a bölcs
intő hasonlatos az arany függőhöz és színarany ékesség-
hez (Péld. 25, 12.); de fölösleges fecsegövé ne válj, mert
a sok beszédben elmaradhatatlan a vétek (Péld. 10, 19.);
szólj épületest, hogy szívet, lelket nemesíts; igazat, hogy

- boldogíts. Szólásod legyen imádság, hogy életed istentisz-
telet legyen.

Ha nyelvedet mások boldogsága, becsülete ellen és a
közboldogság ellen használod; gonosz vagy s elméd ke-
veset érő (textus); beszédeddel félrevezetett, megcsalt em-
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bertársaid szemében a könyek, lelkében a fájdalmak, szive-
ben a búbanatok téged vádolnak Isten előtt s esztelenséged-
ben lész, mintha halott volnál. Mert minden jók bécsülését
elveszíteni s mások szomorításában keresni életczélt : halál-
számba megy. Akarnál-é ilyen életet, ilyen sorsot, ilyen
véget magadnak?

Légy igaz és nyelved olyan lesz, mint a választott
ezüst: tiszta és értékes és ajkaid sokakat legeltetnek az
Istenfélelem és tiszta erkölcs mezején. '

Tégy úgy, mínt Jézus, aki azt mondá magáról, hogy
nem magától szólott, hanem az atya parancsa szerínt (Jan.
12, 49.).

Halld meg te is az Ur szavát s kövesd a Jézus pél-
dáját mindenkoron.

Amen.
SZABÓ BÉLA.
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